

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

~~MTI BELFÖLDI HÍREK~~

B. 1. kiadás 1954. április 20. 6 óra -- perc

SOK KOLTSÉGET ES MUNKÁT TAKARIT MEG A NÖVÉNYEK KÁRTEVŐINEK
ELŐREJELZÉSE

i MS/Szné F MI VE NI

1954. április 20.

Manninger G. Adolf, az Agrár-egyetem rovar-tani tanszékének vezető tanára az idén Kossuth-díjat kapott a kártevő rovarok előrejelzése terén kifejtett munkásságért.

A kiváló kutató a következőket mondotta a kártevők előrejelzéséről

- A kérdéssel hazánkban a kilencszázas évek elején az akkori rovar-tani intézet-igazgatója, Jablonovszky József foglalkozott először. Ő már egyes nagybirtokok számára előrejelzést adott a répakártevők várható jelentkezéséről.

- Magam hosszú éveken át végeztem ilyen vizsgálatokat. A gyakorlati termeléssel 1949 tavaszán kerültem szorosabb kapcsolatba, amikor Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas akadémikus ajánlására végigjártam a cukorgyárakat és kutatásaim eredményeképpen jeleztem, hogy a répakártevőtől nem kell tartani, ellenben sok csimasz lesz. Jóslatom be is vált. Ősszel már nemcsak a répa-, hanem a kukorica- és lucerna-kártevőkről is prognózist készítettem, miután tehérgépkocsival körüljártunk az országban és talajmintákat vettünk fel.

- Azóta a növényvédelmi szolgálat minden év őszi és tavaszi elvégzi ezt a munkát. A kijelölt pontokon két ásonyos mélységű négyzeteket ásunk ki és a földben található összes rovarokat, lárvákat összegyűjtjük. Ezek számából következtetni tudunk arra, hogy milyen mértékben jelentkeznek az egyes kártevők. Hivatalosan most már a növényvédelmi zárszolgálati laboratórium kezében van az előrejelzés. A zárszolgálati laboratórium munkatársai egyetemi hallgatókkal együtt négy tehérgépkocsival járják az országot és veszik a mintákat, amelyek a zárszolgálati laboratóriumba, illetve az Agrár-egyetem rovar-tani tanszékére jutnak.

- A cukoripar felfigyelt a kérdés jelentőségére és bekapcsolódott a mintavétel munkába. A Cukoripari Kutatóintézet szervezi a cukoripar hozzájárulását a prognózis készítéséhez. Összesen 800 mintát kapunk tőlük.

- Az előrejelzés az Agrár-egyetem rovar-tani tanszékén készül el. A különböző helyekről beérkező minták alapján térképet készítünk és ennek alapján meg tudjuk mondani, hol várható az egyes kártevők jelentkezése. Jelenleg a répakártevő, a osztrécsimasz és a drótféreg előrejelzését adjuk, de a répabólha és a répalévtető előrejelzését is megkezdjük. A zárszolgálati laboratórium
/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 2. kiadás 1954. április 20. 6 óra 05 perc

/Sok költséget és munkát...folyt./ i MS/Szné F Mi VE Ni

czenkívül több kártvőre ad még prognoszt, így a gabonafutrinkára, a gyümölcsderazsakra, az amerikai fehér szövőlepkére, stb.

- Munkánk legnagyobb jelentőségét abban látom, hogy 1949 óta minden évben sikerült teljes biztonsággal jelezni, hogy mely körzetekben nem várható a kártvők fellépése. Ezzel sok felesleges védkezési munkától, költségtől kiméltük mag a termelőket és munkásrót szabadítottunk fel más fontos munkákra. /MTI/

ELOADÁS TESSEDIK SÁMUEL RÖL

i HA/HA F Li VE Ni

1954. április 20.

A Magyar Történelmi Társulat előadásorozatában április 23-án, pénteken délután fél 6 órakor Wellmann Imre "Tessedik Sámuel" címmel előadást tart. Hozzászól H. Balázs Eva. A hozzászólást vita követi.

Az előadás helye a Történettudományi Intézet nagyterme /VIII., Puskin-u 26. I./ /MTI/

"AZ EMBER LELKI MŰKÖDÉSE" - A TTIT VASÁRNAPI ELOADASA AZ URANIÁBAN

TTIT F Li VE Ni

1954. április 20.

Április 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a TTIT újabb előadást rendez az Uránia filmszínházban. Dr. Molnár Imre, az Állami Gyermeklélektani Intézet vezetője tart előadást "Az ember lelki működése" címmel. Az érdekes előadás után filmet mutatnak be Pavlov, a harcos szovjet fiziologus életéről és kísérleteiről. /MTI/

SÖTÉR ISTVÁN ELOADASA JOKAI RÖL

2 F Li VE Ni

1954. április 20.

A TTIT és a II. kerületi tanács népművelési osztálya "Neves íróink beszélgetnek a II. kerület dolgozóival" című előadásorozatának keretében április 28-án, délután 6 órakor Sötér István Kossuth-díjas irodalomtörténész, az irodalomtudományok doktora beszél Jokai Mórról, a nagy íróról és mesemondóról. Az előadást a II. kerületi tanács nagytermében tartják. /MTI/

TL

MTI BELFOLDI HIREK

B. 3. kiadás 1954. április 20. 6 óra 10 perc

UJABB SZOCIALIS LÉTESÍTMÉNYEK A VASUTASOK RÉSZÉRE

i VT/TI F KL NL VE NI

1954. április 20.

A vasutas dolgozók vidéken és Budapesten újabb szociális létesítményeket kapnak.

Pécelen egy 1782-ben épült kastélyt- műemlék-jellegének gondos megőrzésével - hárommillió forintos költséggel átalakítják betegotthonná. A legkorszerűbb felszereléssel, központi fűtéssel ellátott kórtermekben száz beteget kezelnek majd. A freskókkal díszített nagyteremben és a kastély márványtermében tölthetik idejüket napközben a betegek. A kastély körüli területet újból parkosítják és virágokkal ültetik be. A tervek már elkészültek, az építési munkákat előreláthatólag májusban megkezdik és még ez évben be is fejezik.

Budapesten a Jávor-utcában éjjeli szanatoriumot létesítenek a vasutas dolgozók részére. A szovjet tapasztalatok alapján épülő szanatoriumban 80-90 férőhely lesz. A dolgozókat kétágyas szobákban helyezik el. Művészien díszített társalgóhelyiségeket is építenek. Az ötmillió forintos beruházással létesülő éjjeli szanatorium építését ez év harmadik negyedében kezdik meg és a tervek szerint 1955 végére fejezik be. /MTI/

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA

MTA & tot F LI VE NI

1954. április 20.

műszaki tudományok osztálya április 23-án, pénteken délután 5 órakor a MTE SZ üléstermében /V., Reáltanoda-utca 13-15 I.8./ ünnepi fclolvasó ülést tart Schafarzik Ferenc, a hazai műszaki földtan megalapítója születésének századik évfordulója alkalmából. Előadé Vendl Aladár akadémikus. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1954. április 20.

6 óra 15 perc

ÖNTUDATOS FEGYELEMMEL JAVITJÁK MUNKÁJUKAT A LÁNG GÉPGYÁR DOLGOZÓI

i SL/tot/PE NL VE Ni

1954. április 20.

A Láng Gépgyár januárban 38, februárban pedig mindössze 28 százalékát teljesítette tervének. Igaz ugyan, hogy sok volt az áramkorlátozás, anyagihiány is jelentkezett, a főhibát mégis a munkafegyelem lazaságát bizonyító statisztika mutatja. Két hónap alatt ezer munkanap veszett kárba igazolatlan hiányzás miatt. Az így elvesztett munkaerő kilenc darukazánt építhetett volna és ez az elmaradás nagyrészenek behozását jelentette volna.

A márciusi népnevelői értekezlet és a DISZ-taggyűlés feltárta az elmaradás főokát és azóta a gyár minden öntudatos dolgozója erőteljes harcot vív a munkafegyelem megszilárdításáért. Györffy Béla, Soha László, Asott Pál és a gyár többi népnevelője saját példájával bizonyítja, hogy a fegyelmezett munka mennyire legszemélyesebb ügye minden dolgozónak. Jó munkájukat nemcsak elismerik, hanem prémiumot is kapnak, keresetük pedig 1500-1600 forintra emelkedett.

A felvilágosító munka és a jók példamutatása márciusban már érezhetően hatott. Felére csökkent az igazolatlanul hiányzók száma és az elmaradás behozása után tul is teljesítették a tervet. A Láng Gépgyár márciusban 246 százalékos teljesítményt ért el, s így első negyedévi tervét 6.8 százalékkal túlteljesítette.

A jó eredmények azonban nem feleltetik a gyár dolgozóival, hogy a fegyelem megszilárdításáért még mindig sokat kell tenniük. Áprilisban jobban indult ugyan a terv teljesítése, mint az év első hónapjaiban, az ütemtervet azonban még most sem tartották be. Ebben a szervezés hibáin kívül a fegyelem lazaságának is része van. Ezért határozták el a dolgozók, hogy rendszeres, szivós felvilágosító munka mellett ezentul még keményebben felelősségre vonják a notórius munkakerülőket s ha szükséges, a munkafegyelem lazítóit kiközösítők maguk közül. Néhány héttel ezelőtt Földi József kazánkovács feleségének írtak levelet, amelyben tudomására hozták, hogy férje sokszor napokig igazolatlanul távol van munkahelyétől. Azt is megírták, hogy ha ez így megy tovább, a vállalatvezetőséghez fordulnak, hogy Földi Józsefet távolítsa el a gyárból. Földi József felesége személyesen kereste fel a gyár dolgozóit és elmondta: segítségükre lesz abban, hogy férje az öntudatos dolgozók közé emelkedjen.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1954. április 20.

6 óra 20 perc

/Öntudatos fegyelenmel. . . folyt./ i SL/tot/PE NL VE N1

A kazánműhely kollektívája ezt örömmel vette tudomásul. Hamrosan bebizonyosodott azonban, hogy Földi Józsefet felcsége sem tudja fegyelmzett munkára bírni. És két hét múlva, amikor Földi József újra igazolatlanul távolmaradt, fegyelni uton eltávolították. Hasonlóképpen tuladtak Waldinger József meggrögött lógóson is.

A kollektiva nevelőreje és a fegyelenbontók felelősségrevonása januárhoz és februárhoz viszonyítva áprilisban tizedére csökkentette az igazolatlan hiányzások szánát a Láng Gépgyárban. A gyár valamennyi öntudatos dolgozója arra törekszik, hogy még fegyelmzettebb légkört teremtsen az új feladatok végrehajtásához. Többé nem akarnak adószak maradni, hanem minőségi munkával tul akarják teljesíteni a tervet. Ezért határozták el, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának III. kongresszusa tiszteletére egymillió forint értékű készárut termelnek második negyedévi tervükön felül. /MTI/

A XIII. KERÜLETI TANÁCS A KERÜLET TISZTASÁGÁÉRT /kicszeréljek

i BF/B/PE KC VE N1

1954. április 20.

A XIII. kerületi tanács végrehajtóbizottsága megtárgyalta a tisztasági hónappal kapcsolatos tennivalókat. A tanács a Parkfenntartó Vállalattal együtt gondoskodott arról, hogy a parkok homokozóinak télen szennyeződött homokját. Ellenőrizték tisztasági szempontból a kerület munkásszállásait is. Lényeges hibát csak a Pannónia-utca 17. szám alatti munkásszálláson találtak, ahol hosszabb idő óta nem cserélték a lepedőket.

A tanács nevelőmunkával is horeol a kerület tisztaságáért. A kerület legforgalmasabb helyein, a Kiss József-utca és Kádár-utca sarkán, a Szent István-köruton, a Váci-uton, a Lánel-uton, az Elmunkás-téri piacon és több más helyen . vöröskeresztes brigádok tagjai a helyszínen figyelmeztetik azokat, akik szemetet szórnak el az utcán.

A tanács elszállíttatja a téli időszakban egyes telkeken felgyülemlött szemetet. Elszállították a szemetet a Sziget-utca és Váci-ut sarkán lévő telekről és a Katona József-utca és Kresz Géza-utca sarkán lévő telekről is.

A végrehajtóbizottság ülésén javasolták, hogy az üres telkeket, ahol erre lehetőség van, adják bérbe kisállattartóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1954. április 20.

6 óra 25 perc

SZÁNTÓ KOVÁCS JÁNOS EMLÉKEZETET RENDEZNEK HÓDMEZŐVÁSÁRHELYEN

vid PE Li VE NI

1954. április 20.

Április 22-én lesz hatvan éve, hogy a hódmezővásárhelyi földnélküliek Szántó Kovács János vezetésével felkeltek: jogot, szabadságot és kenyeret követeltek. Hódmezővásárhely és egész Csongrád megye népe büszke kegyelettel őrzi Szántó Kovács János és társai emlékét. Az évforduló méltó megünneplésére emlékeztet rendeznek Hódmezővásárhelyen. Az ünnepi hetet emlékbizottság kezíti elő, amelynek tagja az idős Borsi János is, aki annak idején mint fiatal inas vett részt a felkelésben.

Az emlékhét 22.-én kezdődik a Tornyai János-muzeumban rendezett kiállítás megnyitásával. Itt bemutatják Szántó Kovács János emléktárgyait, a bírósági tárgyalás anyagát, a Tanácsköztársaság idején erről megjelent cikkeket és könyveket.

Április 24.-én emléktáblát lepleznek le a városi tanács-háza falán, azon a helyen, ahol az agrárszocialisták a csendőrséggel megütköztek. A felirat Szántó Kovács bírósági vallomásának legszebb szavait idézi: "Egy fát akarok ültetni, amely a jövőnek hajtja a gyümölcsét." Ezen a napon a Béke Szálló nagyszobájában emlékünnepeket rendeznek, amelyen neves művészek lépnek fel. Az ünnepségre meghívják Szántó Kovács élő rokonait, kortársait.

Április 25.-én "tudományos törvényt" ülnek a városi tanács közgyűlési termében, ahol a per tárgyalása lefolyt. Ezen a történelemtudományi vitautülésen neves történészek méltatják Szántó Kovács igazi értékét és jelentőségét. A vitát Bíró József egyetemi tanársegéd vezeti, aki most készíti monográfiát Szántó Kovács Jánosról és a hódmezővásárhelyi agrárszocialista mozgalomról. Ezen a napon a hódmezővásárhelyi tanyavilágban is megemlékeznek Szántó Kovács Jánosról. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1954. április 20. 6 óra 30 perc

EREDMÉNYESEN DOLGOZIK A VI. KERÜLETI TANÁCS PÉNZÜGYI ÁLLANDÓ BIZOTTSÁGA

i PGy/Szné/PE Be VE Ni

1954. április 20.

A VI. kerületi tanács állandó bizottságai közül a pénzügyi állandó bizottság végzi a legeredményesebb munkát, jó eredményeit elsősorban a takarékosági albizottságnak köszönheti, amelytől több mint 1200 aktív támogató munkájában. Egymásután háromszor nyerték el a Budapesti Városi Tanács takarékosági vándorzászlóját. Pár hete csak, hogy ismét első helyen végeztek a huszonkét kerület takarékosági versenyében.

A behajtási albizottság felvilágosító munkával segíti a pénzügyi állandó bizottság munkáját. Az első negyedévben 120 olyan dolgozót látogattak meg, aki a kormányprogram értelmében adómérséklésben részesült. Elbeszélgettek velük, megnagyobbították nekik: a kormányprogram arra kötelezi őket, hogy maradéktalanul teljesítsék az állam iránti kötelezettségüket.

A költségvetési albizottság tagjai és aktivái rendszeresen ellenőrzik, hogyan használják fel pénzügyi kereteiket a kerület intézményei. Birálatuk nyomán megjavult a kerület iskoláiban, óvodáiban, napközi otthonaiban a pénzügyi gazdálkodás.

A vállalati albizottság ellenőrzi a tanácsi vállalatok pénzügyi munkáját. Segít összeállítani pénzügyi tervüket. Bizonyos időszakokban megvizsgálja, hogyan segítik a vállalatok a lakosság igényeinek kielégítését. Megvizsgálja a vállalatok egészségügyi és munkavédelmi helyzetét is. A Ruhamenüjavító Vállalat fiókjában például nem fordítottak kellő gondot a helyiségek tisztántartására, szellőztetésére. A kapott birálatot megszivlelték s ma már a munkások tisztalevegőjü, barátságos szobákban dolgoznak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

8. kiadás

1954 április 20

10 óra 30 perc

A MÁSODIK BÉKEKÖLCSÖN NEGYEDIK SORSOLÁSÁN 1 MILLIÁRD 123.3 MILLIÓRA EMELKEDIK A KÖLCSÖNJEYZŐK VISSZAFIZETETT ÖSSZEG

OTP & tot/Hné NL P

1954 április 20

A Második Békekölcsön április 26 és 29-e között Kecskeméten lezajló negyedik sorsolása már a tizennyolcadik államkölcsönsorsolás kezében.

Az 1950 szeptembere óta megtartott eddigi 17 sorsoláson államunk összesen 1 milliárd 59.2 millió forintot fizetett vissza a kölcsönjezőknek nyereség és törlesztés formájában.

A Második Békekölcsön kecskeméti sorsolásán újabb 64.1 millió forint kerül kisorsolásra, 47.7 millió nyereséggel és 16.4 millió törlesztéssel. Ezzel egy milliárd és 123.3 millióra emelkedik az államkölcsönökre visszafizetett nyereségek és törlesztések összege./MTI/

TÖBB MINT 44.000 KÖBMÉTER FÖLDMUNKA EGY HÓNAPPAL HATARIDŐ ELŐTT

1 VI/HI/Hné KL NL P

1954 április 20

Százhalombatta és Ercsi között a vasuti pálya mintegy három kilométer hosszúságban 5-7 méter mélységű, úgynevezett "bovításban" épült. Minthogy a felületi vizok - esővíz, a téli hóolvadáskor keletkező hólé - rongálták a vasuti építkezést, a bővítást ki kell szelcsíteni, hogy a vasuti pálya két oldalán árkokat építhessenek a víz levezetéséhez.

A negyszabásu földmunkát a MÁV Vasutépítő Üzemi Vállalat ercsi építésvezetőségének kubikos brigádjai március elején kezdték meg. A III. pártkongresszus tiszteletére elhatározták, hogy a 44.200 köbméter földmunkát az eredetileg tervezett június 30. helyett május 31-re elvégzik. Az átlag 150-200 százalékos teljesítménnyel dolgozó, egymással párosversenyben álló, brigádok jó ütemben haladnak a vízlevezető árkok földmunkáival, amiből április közepéig 20.000 köbmétert már elvégeztek./MTI/

0

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1954. április 20. 10 óra 50 perc

NAGYSIKERŰ TAKRÉKOSSÁGI NAP A TELEFONGYÁRBAN

1. OTP/tot/Hné NL P 1954. április 20.

A Telefongyárban most rendezték meg az első takarékosági napot, amely jó előkészítés után szép sikert hozott.

A takarékosági felolások megerősítették aktívahálózatukat és takarékosági versenyt indítottak a telefongyár különböző osztályai között. Az eredmény: a takarékosági felolások az OTP Nemzeti Takarékpénztáraihoz számos régi és új betétkönyvtulajdonos megbízásából egy nap alatt több mint 80.000 forintot fizettek be.

A Telefongyár dolgozóinak kívánságára a takarékosági napot május 11-én megismétlik./MTI/

ÚJTÍPUSU HIDROFIX-MÁSOLOBERENDEZÉS KÉSZÜL A KÖBÁNYAI SZERSZÁMGÉPGYÁR- BAN

1. SL/Bné/Hné Hbj NL P 1954. április 20.

A Mintagépgyár öt feltalálója néhány héttel ezelőtt négyezerforintos jutalmat kapott a hidrofix nevű másolóberendezés elkészítéséért. A Kőbányai Szerszámgépgyár már több szerkezetet gyártott az új készülékből és számos üzemi munkát köszönettel, mert a hidrofix segítségével egyes alkatrészek gyártásánál többszörösére növelhették a termelékenységet. Elsőnek természetesen a Kőbányai Szerszámgépgyárban szerelték fel több esztorgapadra a másolóberendezést és Székési József, a gyár esztorgályosa a készülék segítségével naponta átlag 3-4 napi munkát végzett el a szűrt-
orsók esztorgálásánál.

Az eddig gyártott másolóberendezés csak nagyobb esztorgáknál alkalmazhatták, éppen ezért Sztoj Lajos vezető és Békési János vezető most új típus rajzait készítették el. Az új másolóberendezés nagysága az eddigiek negyedrésze lesz és jól alkalmazhatják a Kőbányai Szerszámgépgyárban készített E 1 N műszerész esztorgagépeken is. Az esztorgagépek új szerkezetének gyártását már úgy készítik elő, hogy a rendelők kívánságára a másolóberendezéssel egybeszerelve szállíthatóak. A hidrofix-szel felszerelt műszerész esztorgák ára 5-6000 forinttal magasabb lesz, de a költség-többlet azonban bőven megtérül, mert a gép termelékenysége, a szerelésben gyártott alkatrészek megmunkálásánál négyszeresére, az ötszörösére növekszik.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1954 április 20

5ra 1/2 pctc

/Ujtípusu...folyt/ i SL/Bné/Hné Hbj NL P

A Kőbányai Szerszámgyár az év hátralévő részében 70 másolóberendezést készít. Ugy számítják, hogy a második negyedév végére elkészül a műszerész esztergákhoz szükséges hidrofiz két mintapéldánya s utána mind a 70-et ebből a típusból gyártják./MTI/

ISMÉT MEGKEZDIK A VILÁGHIRŰ EOZIN-DISZTÁRGYAK KÉSZÍTÉSÉT A PÉCSI PORCELENGYÁRBAN

Vid Vg/Hné NL P

1954 április 20

A pécsi porcelángyárban hat évi szünetelés után ismét megkezdik a világhírű eozin-disztárgyak készítését.

A festőműhelyben májláthatók a szobbnél-szebb öskinesi mintájú ugynevezett szeledon-zöld, piros, kék-cozin készítmények mintaderebjai. A gazdag disztítésű eozin hamutartókat, vázákat a porcelángyár egyik művésze rajzolja és festi.

A második negyedév végéig körülbelül harminc-negyvenféle különböző színű és mintájú disztárgyat készítenek, ez év második felében pedig megkezdik az eozin-disztárgyak folyamatos gyártását./MTI/

EZ ÉVBEN JELENTŐSEN TOVABBFEJLESZTIK AZ AUTÓKÖZLEKEDÉSI VÁLLALATOKAT

i VT/KV/Hné KL KC P

1954 április 20

Az autóközlekedés területén 1954-ben kerekén 25 millió forint értékű építési munkát végeznek el. Ebből az összegből 69 helyen, összesen 6 millió forintot fordítanak szociális- és munkásvédelmi létesítményekre, öltözők, mosdók, étkezők, pihenők építésére, illetve bővítésére és korszerűsítésére.

Üzemi jellegű beruházásokra 17,000,000 forintot költenek. Ebből az összegből 94 helyen építenek olyan létesítményeket, amelyekre az autóközlekedés nagyarányú fejlődése következtében feltétlenül szükség van. A közlekedés- és postaügyi minisztérium nagy gondot fordít arra, hogy a bányászjáratok zavartalan közlekedését biztosítsa.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1954 április 20

12 óra 10 perc

/Ez évben jelentősen...folyt/1 VT/KV/Hné KL KC P

Elsősorban a bányavidékeken épülnek új, forgalmi telepek. Így a többi között forgalmi telepet kap Dorogon a 16.sz. Autóközlekedési Vállalat, a salgótarjáni 33-as számú, a várpelotai 46-os számú Autóközlekedési Vállalat. Miskolcon a 3-as számú Autóközlekedési Igazgatóság részére új székház épül.

Budapeston, a Lehel-úton lévő IV. számú, Autójavító Vállalat telepén több mint 900.000 forint költséggel fényező műhelyt létesítenek, a cinkotai Autóalkatrészgyár pedig 2.000.000 forintos beruházással épülő kovácsműhellyel gazdódik./MTI/

KONFERENCIAKON TÁRGYALTAK MEG FELADATAIKAT AZ ÜB-ELNÖKÖK

1 HI/HI/Hné Bc P

1954 április 20

A szakszervezeti választások lezajlása után - a SzOT elnökségének határozata alapján - a szakszervezetek központi vezetőségei többnapos konferenciára hívták össze az újonnan megválasztott ÜB-tagokat. Az iperáganként megtartott konferenciákon mintegy 12.000 szakszervezeti vezető vett részt. A konferenciák célja az volt, hogy a felsőbb szakszervezeti szervek az üzemi bizottságokkal jobban megismertessék feladataikat, s ezáltal az ediginél jobb kapcsolatot teremtsenek a dolgozók és a szakszervezetek között.

A megbeszélések egyúttal ^{hasznos} tapasztalatosoré- nek is bizonyultak a régi és új szakszervezeti funkcionáriusok között. A régi ÜB-elnökök beszámoltak arról, hogyan oldottak meg egy-egy feladatot, s így az új vezetőségi tagok sok jó módszert alkalmazhatnak üzemükben. A konferenciák tanulságai alapján az ÜB-elnökök egyrésze már meg is szervezte a bizalmiak és a részertfelelősök esti tanfolyamait.

A konferenciák közelebb hozták egymáshoz a SzOT és a szakszervezetek központi apparátusának dolgozóit. A SzOT vezetői jobban megismerték az üzemek problémáit, s konkrétabb segítséget nyújthatnak a jövőben az üzemi vezetőségeknek.

A szakszervezeti munkában elsősorban alkalmazott új módszer - az ÜB-elnökök konferenciája - hasznosnak bizonyult. A SzOT elhatározta, hogy hasonló konferenciákat évente többször is tartanak az ÜB-elnökök részére./MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1954 április 20

13 óra 25 perc

SZERDÁN ÜLÉST TART AZ ORSZÁGOS BÉKÉTANÁCS

OBT Bc/Szné/Hné KC P 1954 április 20

Az Országos Béketanács április 21-én, szerdán délután 1/2 6 órakor ülést tart az Országházban. A Béke Világtanács Iródájának legutóbbi bécsi ülésén kiadott okmányok alapján megvitetjék a nemzetközi politika legfontosabb kérdéseit.

Az Országos Béketanács ülésén Parragi György országgyűlési képviselő, Kossuth-díjas újságíró, az Országos Béketanács elnökségének tagja mond beszámolót./MTI/

ÉPÍTKEZÉSEK HIREI

ö Vid Vg HM Gy KL Mr 1954. április 20.

Harc a kéthónapos elmaradás behozásáért. Julius 15-én áramot ad a berentei erőmű I. gépegysége

A kemény tél, a szállítási nehézségek, a munkaerőhiány miatt a berentei erőmű építői csaknem két hónappal elmaradtak tervük teljesítésében. Amint az időjárás enyhült, megindult a küzdelem az elmaradás mielőbbi behozásáért. A dolgozók röpgyűléseken elhatározták, hogy a pártkongresszus tiszteletére, a tervezett határidőre: július 15-re áramot ad az erőmű első gépegysége.

A 31/2 építőipari vállalat műszaki vezetői - a jelentős munkaerőhiány miatt - újraszervezték a munkát. A brigádokat a legfontosabb feladatok elvégzésével bízták meg. Feleki Tamás ácsbrigádja megfogadta, hogy a pártkongresszus tiszteletére az I.számú szénbunkert március 30-ára elkészíti. Mikor megtudták, hogy a betonozáshoz nem kapnak megfelelő számú segédmunkaerőt, elhatározták, hogy az ácsmunkák mellett a betonozást is elvégzik. Március 25-én büszkén jelentették, hogy a vállalást öt nappal hamarabb teljesítették.

Márciusban a legfontosabb építkezéseknél a leggyengébb brigádok átlagteljesítménye is elérte a 169 százalékot.

Nemrégén kétszáz új építőipari munkás érkezett az erőműhöz. A friss erőkkel még nagyobb ütemben halad a munka. Újra megkezdték a nagyelemek beemelését. Lósa István -előbrigádja vállalta, hogy a tápházi befűzőgerendák és affélemlemek beemelése mellett április végéig elkészít nek két keretállást, amely 8-8 egyenként több mint ötven tonna súlyú vasbetonlemezről áll.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1954. április 20.

13 óra 35 perc

/Építkezések hírei.../, folyt. / ö Vid Vg HM Gy KL Mr

Az első két elemet már helyére emelték.

A Német Demokratikus Köztársaságból jött szerelők és a magyar szerelők közös vállalatot tettek az I. számú kazán szerelésénél. Megfogadták, hogy május 24-re a kazánt teljes egészében elkészítik. Jelenleg a tüzhívők szerelési munkáit végzik.

Az Április 4. Gépgyár kirendeltségének dolgozói a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy július 15-re elkészítsenek egy 14 méter hosszú, három méter átmérőjű táptartályt. Szombaton reggel már megkezdték a tartály első két övének hegesztését.

A Láng Gépgyár dolgozói az I. számú turbina szerelését végzik. A munka jó ütemben halad. Hat éridő előtti befejezéséhez azonban feltétlen szükséges, hogy az Április 4. Gépgyár még ebben a hónapban szállítsa a generátor-tengely-kapcsolót és a csapoló vezetékhez szükséges szelepeket.

Komlón megkezdtek a kenderföldi városrész épületeinek külső vakolását

Ahogy a tavasz felöltözteti, szépíti a Komlót övező erdők fáit, rétjeit, úgy csinosodnak a bányaváros új lakónegyedei is.

Az egy éve épülő kenderföldi városrészben - a belső befejező munkák mellett - hétfőn már a külső homlokzatvakolást is megkezdte a tisztagu sztahanovista-brigád. A több mint ötszáz lakást magában foglaló négy utasor lakóépületeinek külső vakolata utcánként világos sárga, zöld és mogyorószínűben változik majd.

Eddig 4 háromemeletes épületet vettek körül létraállványokkal. A mintegy 30,000 négyzetméternyi külső vakolás gyors elvégzésére géposítik a munkákat. Mozgó habarcszalapát létesítenek és létraállványra szerelt habarcsvezeték felállításával is kísérleteznek.

A kőkönyösi városrészben ugyancsak harmincezer négyzetméter külső falat vakolnak be az építők.

Balogh István kőművesbrigádja szovjet gyorsfalazási módszerrel március eleje óta telteljesítési tervét Székesfehérvárott

Székesfehérvárott a Béke-téren március elején kezdték meg egy 36 lakásos kétemeletes épület alapozását. Ugyanakkor alakította meg Balogh István öt kőművesből és két segédmunkásból a "Vörös Meteor" brigádot.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1954. április 20.

13 óra 35 perc

/Építkezések hírei...2.folyt./ ö Vid Vg HM Gy KL Mr

Néhány nap múlva a vezető javaslatára a brigád már szovjet gyorsfalazási módszerrel dolgozott. A székesfehérvári lakóházépítkezéseken azóta is ők az egyedüliek, akik példát mutatnak ezzel a módszerrel. A pártkongresszus első időpontjára tett vállalásukban megfogadták, hogy a hideg idő miatt elmaradt munkákat elvégzik, s április havi tervüket hét nappal előbb befejezik. Április 17-ig már négy nap előnyt szereztek.

A kongresszus új időpontjára azt vállalták, hogy a lakóházakon elvégzik két emelet magasságig a külső falazási munkákat.

Gyors ütemben épül a diósgyőri "Ételgyár" ebédlője és konyhája

A Lenin Kohászati Művek hatalmas gyártelepe tövében a Szinva-patak mentén épül a vasgyári dolgozók új "Ételgyára" és étterme. Ma még csak az ég felé törő csupasz falakat látni, de a tervrajzokból kibontakozik a négyezer ebédet és vacsorát készítő konyha és a csaknem ezer személyt befogadó étterem képe.

A díszes homlokzatú bejárat tágas előcsarnokba vezet, ahonnan a dolgozók a hatalmas, 1000 személyes étterembe jutnak. Az ebédlő mögött működik majd az ország egyik legmodernebb "ételgyára". A csempezett konyhába 18 kétszázliteres gőz- és propán-bután gáz fűtési edényt szerelnek. Burgonyamosó-, hámozó-, gyümölcsmagkiválasztó-, paradicsompaszírozó-, hus-, mák-, és diódaráló, csontfűrészgép, tésztagasztó és más gépek könnyítik meg a 103 konyhai dolgozó munkáját. A mintegy 14 millió forintos költséggel épülő korszerű konyha és étterem átadási határideje: 1955 december.

Az építkezés és dolgozói a kongresszus tiszteletére megfogadták, hogy a vasgyári munkások ebédlőjét és konyháját még ez év őszén átadják rendeltetésének.

A talajvizes kavicsos föld nagyon megnehezítette a munkát. De az építők hősiességű erőfeszítéssel április első napjaiban mégis befejezték a konyha alapozását. Még akkor elhatározták, hogy május 1-re elvégzik a konyha alapzat-szigetelését is és felhúzzák a konyhaépület falait. Május 31-re tetővel borítják az éttermet, s június 30-ra a konyhaépületet is.

Hétfőn reggelre a szigetelést befejezték, s a falazási munkáknál jelentős időt takarítottak meg./MFI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1954 április 20

13 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Hnó P
délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti április 20-án, kedden

A nappali hőmérséklet kis és emelkedik

Közép-Európa nagyrésze felett egy elzárt, hideg légtömeg tartózkodik: Francia- és Németországban, valamint Ausztriában, a Cseh-medencében és Magyarország nyugati részein fagyott ma éjszaka. Ezzel szemben a dél felől áramló enyhe légtömegek folnyulnak a Szovjetunió európai területének a közepéig, így ott még 5 fokig sem hült le hajnalban a levegő.

Hazánkban hétfőn különösen a Dunántulon, élénk, helyenként erős északi-északnyugati szél fújt, az égbolt erősen felhős volt, az ország keleti felében jelentős mennyiségű eső esett, a hegyeken havazott. Berettyóújfaluban 24, Szeghalmon 22, Nyíregyházán 20 mm csapadékot mértek. A Kákestetőn 30, Galyatetőn 10, Dobogókőn 4 cm hó fekszik. Napközben a hőmérséklet 7-10, a fővárosban 12 fokig emelkedett. Ma reggel a nyugati határ közelében néhány fokos fagy alakult ki, máshol 1-4 fokig hült le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: tulnyomórészt felhős idő, több helyen esővel, a hegyeken havazással. Mérsékelt északi-északnyugati szél. Az éjszakai lehülés alig változik, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek kedd reggel: 0-plusz 3, délben északon 8-11, máshol 10-13 fok között.

x x x

A fűtésalapjául szolgáló várható középhőmérséklet április 21-én, szerdán 4 fok felett lesz./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

16. kiadás

1954. április 20.

13 óra 45 perc

MÁJUS 1-TŐL NAPONTA 40-50 MÁZSÁVAL TÖBB VIRSLIT KÉSZIT A BUDAPESTI BERTÉSVÁGÓHID ÉS HUSFELDOLGOZÓ VÁLLALAT

i Gö/Gö/Gy KL NL P 1954. április 20.

A Budapesti Bertésvágóhid és Husfeldolgozó Vállalatnál május 1-től további 25 fajta rakott- és főtt-húst, felvágottat és szalonnát készítenek. Hétfőn kezdték meg a rakott húsból összeállított, ugynevezett hasrolád próbagyártását. Ezt majd a "Csmege" boltokban árusítják.

A vállalat ebben a negyedévben töltött áruból is lényegesen többet hoz forgalomba, mint az elmúlt három hónap alatt. Május 1-től például naponta 40-50 mázssal több virslit készítenek, mint eddig. /MTI/

UJFAJTA CIPŐKET ÉS SZANDÁLOKAT GYÁRTANAK A KISIPARI SZÖVETKEZETEK

i Á/Sze/Gy NL Hk 1954. április 20.

Az ország különböző részein lévő kisipari szövetkezetek a kongresszus tiszteletére 230.000 pár női és gyermekszandált, illetve férfiszandált készítenek tervén felül. A nők részére fekete, szürke, drapp és barna marhabox fűcipők készülnek a legkülönbözőbb fazonban, s nagymennyiségi férfiszandált is gyártanak. Különleges újdonság: a pulykalábbbőrből készült cipő. Ez a bőrfajta teljesen hasonló a gyikbőrhöz és eddig csak exportra gyártották. Az első példányok drapp, zöld és bordó színben készülnek.

Eddig nem lehetett megfelelő mennyiségben bőr házcipőket, papucsokat kapni. A ktsz-ek a második negyedév folyamán igen sok tartós bőrtalpu bőrpapucsot adnak át a kereskedelemték.

A dolgozó parasztok kívánságára a szövetkezetek sokkal több csizmát készítenek a második negyedévben, mint eddig. A csizmák viksos tehénbőrből és fekete marhabőrből készülnek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1954 április 20

12 óra 55 perc

A TATAI SZÉNMEDENCE FŐMÉRNOKEINEK VERSENYE

Vid Vg/TI/Hné Hbj P

1954 április 20

A tatai szénmedence főmérnökei az olcsóbb és jobb szén termeléséért indított versennyel készülnek május 1-re.

Széki András, a XI-os akna üzemvezető mérnöke felülvizsgáltatta a szállítási lehetőségeket. Megállapították, hogy a háromhermos szállításról jó szervezéssel át lehet térni a kétharmados szállításra, így a szállító személyzetből 23 dolgozót tudtak szénfelre telepíteni. Műszaki intézkedések is segítik az önköltség csökkentését. Az ivóvizet csövön vezetik a bányába, s a bányászoknak nem kell a felszínre járni vízért. Ezzel elektromos energiát is megtakarítanak, mert a függőaknán naponta 40-50 huzást megszüntetnek. A főszállító vágatokban kettős izzó- és neonvilágítás helyett a neonvilágítást hagyják meg. A tartós biztosítás fokozatos bevezetésével több bányafát takarítanak meg, s a külföldi deszka helyett hazai bordafát használnak, ami olcsóbb és a célnek megfelel.

Benedek Endre, a VIII-es akna főmérnöke is fontos intézkedéseket tett már a termelékenység növelésére. A homok alatti feltárásoknál és a 3-as számú front előkészítésénél korszerű vasbiztosítást alkalmaznak. A déli mezőben a sok üzemzavart okozó ház motorokat két B-típusú kaperóval tehermentesítik s így a szállítást is lényegesen megjavítják. Az V-ös siklói részt ebben a hónapban tartalékmezőként előkészítik fejtésre, s a szállítást gumiszalaggal oldják meg. A mehanizált mezőkben tartalékalkatrész-raktárakat létesítettek./MTI/

UJ BÜFFÉK, ÉTTERMEK ÉS KERTHELYISÉGEK NYILNAK BÉKÉS-MEGYÉBEN

i Vid Vg Hné KL Mr

1954 április 20

A Békés-megyei vendéglátóipari tröszt az idén több-százezer forintot fordít új üzemek létesítésére és a régiók bővítésére.

Orosházán az elmúlt napokban új cukrászdát nyitottak meg. Békéscsabán népbüffé építéséhez fogtak hozzá. Az új népbüffében terített asztalokkal berendezett étterem is lesz. Az orosházi népbüffé nyáron nyitja meg kapuit. Gyulán mintegy 600.000 forintos költséggel átalakítják a volt Kmló-szálló épületét, amelyben 25 vendégszobát rendeznek be.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1954. április 20.

14 óra - perc

/Uj büffék...folyt./ i Vid Vg Gy KL Mr

A meleg idő beköszöntésével hangulatos kerthelyiségek várják a megye dolgozóit. Számos kerthelyiség nyílik Békéscsabán, Gyulán és Orosházán. Gyulán a festői Körös-parton kellemes nyári söröző várja majd a vendégeket.

A városokon kívül, a községek földművelésszövetkezeti vendéglői is jelentősen gyarapodnak. 18 új italbolt, büffé, fafutozó, 5 új cukrászda nyílik meg a közeljövőben. Mezőberényben, Okányban és Dévénán korszerű vendéglő-éttermek épülnek. A falu dolgozóinak ezenfelül 22 vendéglő-kerthelyiség és két kerti cukrászda nyújt majd szórakozást és üdülést./MTI/

FÜRDŐT BŐVITENEK, RENDBEHOZZÁK A KULTURPARKOT, JÁTSZÓTERET LÉTESITENEK
AZ AJKAI ÜVEGGYÁR DOLGOZÓI

i Vid Vg/Gy KL P 1954. április 20.

Az ajkai üvegyár dolgozói elhatározták, hogy a telepen elfekvő építőanyagokból, saját erejükből, minden külön beruházási költség nélkül rendbehozzák és kétszeresére bővítik a régi fürdőt. A gyár üzemi kőművesei már meg is kezdték a fürdőépület átalakítását és megígérték, hogy május 10-re elvégzik a munkát. Az átépített fürdőhöz öltözőt is építenek, amit új szekrényekkel rendeznek be.

A gyár lakótelepén - az üvegyár mellett - a dolgozók gyermekeinek új játszótérrel kedveskednek. Hintákat, fürdőmedencét, homokozót, a még szökőkutat is készítenek, a játszótér egyik részén pedig apró asztalokkal és kis padokkal gondoskodnak a kicsinyek kényelméről.

Nem feledkeznek meg a felnőttekről sem. Új területeket parkosítanak, rendbehozzák a kulturparkot, padokat helyeznek el. Az üzem DISZ-szervezete is kivászi részét a munkából, lelkesen igyekeznek, hogy a játszótér és a kulturpark május elsejére elkészüljön./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1954. április 20.

14 óra - perc

/Uj büffék...folyt./ i Vid Vg Gy KL Mr

A meleg idő beköszöntésével hangulatos kerthelyiségek várják a megye dolgozóit. Számos kerthelyiség nyílik Békéscsabán, Gyulán és Orosházán. Gyulán a festői Körös-parton kellemes nyári söröző várja majd a vendégeket.

A városokon kívül, a községek földművelésszövetkezeti vendéglői is jelentősen gyarapodnak. 18 új italbolt, büffé, falatozó, 5 új cukrászda nyílik meg a közeljövőben. Mezőberényben, Okányban és Dévaványán korszerű vendéglő-éttermek épülnek. A falu dolgozóinak ezenfelül 22 vendéglő-kerthelyiség és két kerti cukrászda nyújt majd szórakozást és üdülést./MTI/

FÜRDŐT BŐVITENEK, RENDBEHOZZÁK A KULTURPARKOT, JÁTSZÓTERET LÉTESITENEK
AZ AJKAI ÜVEGGYÁR DOLGOZÓI

i Vid Vg/Gy KL P 1954. április 20.

Az ajkai üvegyár dolgozói elhatározták, hogy a telepen elfekvő építőanyagokból, saját erejükből, minden külön beruházási költség nélkül rendbehozzák és kétszeresére bővítik a régi fürdőt. A gyár üzemi kőművesei már meg is kezdték a fürdőépület átalakítását és megígérték, hogy május 10-re elvégzik a munkát. Az átépített fürdőhöz öltözőt is építenek, amit új szekrényekkel rendeznek be.

A gyár lakótelepén - az üvegyár mellett - a dolgozók gyermekeinek új játszótérrel kedveskednek. Hintákat, fürdőmedencét, homokozót, s még szökőkutat is készítenek, a játszótér egyik részén pedig apró asztalokkal és kis padokkal gondoskodnak a kicsinyek kényelméről.

Nem feledkeznek meg a felnőttekről sem. Új területeket parkosítanak, rendbehozzák a kulturparkot, padokat helyeznek el. Az üzem DISZ-szervezete is kivászi részét a munkából, lelkesen igyekeznek, hogy a játszótér és a kulturpark május elsejére elkészüljön./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1954. április 20.

14 óra 35 perc

ELÁRUSÍTÓ PAVILON, TÖBB ÚJ ÜZLET ÉPÜL KOMLÓN

i Vid Vg/Gy KL Mr 1954. április 20.

Szocialista bányavárosunk, Komló üzlethálózata kétszere-
sére nőtt a legutóbbi egy év alatt. 1954-ben újabb huszonegy kor-
szerű fűszer-, csemegé-, édesség-, ruházati-, vegyiparceikk-,
zöldség-, háztartási-, papir-, tej- és dohánybolt nyílik meg.

Addig is, amíg a most épülő lakótömbökben az új üzletek
elkészülnek, a piactéren negyvenezer forintos költséggel zárt raktá-
rakkal ellátott elárusító pavilont építenek. Itt hozza majd forga-
lomba friss zöldséget, gyümölcsöt és egyéb áruját az a hat baranyai
termelőszövetkezet, amely a bányaváros ellátására ajánlotta fel ter-
ményeit. A bolyi "Kossuth" tsz például nagymennyiségű retek, zöld-
hagymán, salátán kívül 12 holdról velőborsót is szállít majd a
komlóiaknak. Két tsz zöldárun kívül hetenként négy napon halat is
árusít. A 32 méter hosszú pavilon építését kedden kezdték meg.

A komlói kiskereskedelmi vállalat a komlóvidéki boltok
fejlesztéséről is gondoskodik. Ezévből 150.000 forintos költséggel
felújítják, új berendezéssel látják el a környékbeli üzleteket. /MTI/

HETVENKÉT VIRUSSÜLDŐT SZÁLLITOTTAK EDDIG TERVEN FELÜL OLTÓANYAG-
ELŐÁLLÍTÁS CÉLJAIRA A GYULAPUSZTAI ÁLLAMI GAZDASÁGBÓL

i Vid Gy K₂ Mr 1954. április 20.

A gyulapuszta állami gazdaság sertéstelepén nevelik az
oltóanyag-előállítás céljaira szánt, ugynevezett virussüldőket.

A gazdaság dolgozói az első negyedévben hetvenkét virus-
süldőt szállítottak terven felül Budapestre. A második negyedévi
terv nyolcszáz virussüldő felnevelését írja elő. Eddig 250-et szál-
litottak el, s a napokban indítják utnak a második, 200 süldőből
álló szállítmányt. Így már áprilisban több mint a felét teljesítik
második negyedévi tervelőirányzatuknak. Ezzel elősegítik 125.000 ser-
tés beoltásához elegendő oltóanyag készítését.

Az elért eredményekben nagy része van a gazdaság szak-
avatott dolgozóinak. Gondosan takarmányozzák, tartják az állatokat.
A sertésállomány több mint felét szabadon nevelik. Ez úgy megedzi
az állatokat, hogy az elhullási arány a legkeményebb télben sem emel-
kedett két-, két és fél százalék fölé, áprilisban pedig 1,7 száza-
lékra csökkent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1954 április 20

15 óra 05 perc

JAVITSÁK MEG MUNKÁJUKAT AZ ORMOSPUSZTAI BÁNYÁSZOK

Vid Vg Hné Hbj Mr

1954 április 20

A napokban levél érkezett a budapesti Chinoin Gyógyszervegyészeti Gyártól a Borsodi Szénbányászati Tröszt minőségellenőrző osztályához. A levél az ormospusztai bányüzemtől szállított szén minőségét kifogásolja. "Annyi a kő, az éghetetlen anyag a szénben, hogy a kazánok rostélyain fekete foltot képez"- irták.

A Chinoin-gyár panasza jogos. Az ormospusztai szén minősége hónapról-hónapra romlott. A bányászok az idén egyetlen egyszer sem teljesítették havi tervüket s ráadásul a felületre gördülő csillékbe februárban és márciusban csaknem tizenöt százalékkal több pala és éghetetlen meddő került, mint januárban. Az ormospusztai szén fűtőértéke több mint 200 kaloriával esett. Vagy is: öt tonna szén helyett hat tonna szenet kell tüzelésnél felhasználni.

A minőség romlásának a legfőbb oka, hogy a beágyazásos telepeken a szenet együtt jövesztik a meddőréteggel. Az erős töltet használata miatt a meddő úgy összekeveredik a szénrel, hogy az apróbbakat ki sem lehet válogatni. A bányászok még annyi fáradtságot sem vesznek, hogy legalább a szemmel is látható nagyobb darabokat kiszednék. A meddővel kevert szenet aztán már az osztályozón sem tudják tisztítani.

Hibás a műszaki vezetés is, mert kísérletet sem tett a robbantások helyes elkelvezésére, a meddőnek a munkahelyen történő szétválogatására, de erre sem, hogy jobb fejtési módot honosítson meg. Ezért került az ormospusztai szénüzemekből az idén több mint tízezer tonna pala- és éghetetlen meddő felszínre- ugyanennyi szén helyett. Ennyi szén pedig Borsod megye valamennyi iskolájának egész havi szénszükségletét fedezné.

A tisztántermelés megvalósítására a Borsodi Szénbányászati Tröszt vezetői segítséget nyújtottak az ormospusztai vállalatnak. A beágyazásos telepeken bevezetik a réseléses művelést, csökkentik a robbanóanyag felhasználást, s megvalósítják a meddő munkahelyi különválogatását. Ezekkel az intézkedésekkel akarják az ormospusztai szén fűtőértékét már a második negyedévben csaknem 300 kaloriával javítani. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954. április 20.

óra 5 perc

TULTELJESITIK TERVÜKET, CSÖKKENTIK A SZÉN PALATARTALMÁT A PÉCSI
ANDRÁS-AKNA BÁNYÁSZAI

i Vid Vg/Hbj/Gy P 1954. április 20.

"Vállaljuk, hogy üzemünkben a III. pártkongresszus tiszteletére a szén palatartalmát a jelenlegi 3 százalékról megengedett 2.6 százalékkal csökkentjük" - hangzott a többi között a pécsi András-akna bányászainak felajánlása.

András-akna bányászainak nem könnyű ígéretüket valóra váltani. Az üzem 16 frontbrigádja közül 14 csapat meddőbeágyazásos munkahelyen dolgozik. Kotoucs Károly frontfejtésében például 13-30 centiméter vastagságú meddőbeágyazás húzódik. A fejtés palaszakrónyeiben tornyosuló kiválogatott meddő, valamint a szállítógátban a töltőgarat melletti kis paladomb is bizonyítja: komolyan veszik a tisztántermelést. A vájárok szavaival: "A palát külön jövesztik, mert Schliher József vájár szavaival: "A nagyobb darabokra hulló meddőt a vájárok és a töltőcsillés is könnyebben tudják kiválogatni a szén közül."

A Kotoucs-brigád április 1-től 20-án reggelig esedékes előirányzatát 110.5 százalékra teljesítette, a megengedett 2.6 százalékos palatartalmat pedig 2 százalékra csökkentette.

Nemcsak a Kotoucs-csapat, hanem az üzem többi frontbrigádja is ügyel a tisztántermelésre. Ezt bizonyítja, hogy egész András-aknán a palatartalmat április 20-ig 1.8 százalékra csökkentették.

Az András-aknai bányászok április 1-től május 24-ig terven felül 1500 tonna szén termelését vállalták. Lelkes munkájuk eredményeként április 20-án reggelig esedékes havi tervükön felül már 1422 tonna jóminőségű feketeszenet szállítottak külszínre. /MTI/

TERVEN FELÜL TÖBB MINT NÉGYSZÁZ ÉRTÉKŰ MAGYAR PENICILLIN

i Vid Hbj Gy Mr 1954. április 20.

Az élüzemjelvényt már kétszer kapta meg Debrecen egyik legkorszerűbb üzeme, a Hajdusági Gyógyszergyár. Legutóbb a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlajáért folyó versenyben harmadik helyezést ért el. Az üzem dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy első negyedévi termelési tervüket 10 százalékkal túlteljesítik. A felajánlást túlteljesítve az első negyedévben 4,379.784.- forint értékű penicillint gyártottak terven felül. Áprilisban szintén a II. negyedévi terv túlteljesítését, többmillió forint értékű terven felüli penicillin gyártását vállalták. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1954. április 20.

15 óra 10 perc

/Terven felül ...folyt./ i Vid Hbj Gy Mr

A gyár termékét, a poralaku kristályos fehér penicillint hetenként két-három alkalommal repülőgéppel szállítják Budapestre, ahol a fotoszuszpenzió készítését és csomagolását végzik./MTI/

FOLYNAK AZ ELŐKÉSZÜLTÉK A FESTÉKNÉLKÜLI GYAPJUSZINEZÉSI ELJÁRÁS BEVEZETÉSÉRE

i Sz/He/Gy KL NL Mr 1954. április 20.

Tizenkétévi kísérletezés után Bene Károly vegyész ki- tartó kutatása meghozta eredményét; sikerült megoldania a textil- anyagok festék nélküli színezését. Módszerét hidegfestési eljárásnak is nevezik, mert elhagyja az anyagok forralását a festékekkel, ehelyett egy bizonyos vegyszeres oldatban kezeli. Ezután az anyag olyan érzé- keny lesz, hogy közönséges szerves vegyszeroldattal színt kap. Ez ugyan még nem végleges, egy fémsót tartalmazó előhívóoldattal kapja meg a kívánt színt.

Angol, német, francia kémikusok 1888 óta folytatnak hasonló kísérleteket, de a nagyüzemi gyártás megoldásáig Bene Károlyon kívül senki nem jutott el.

Bene Károly kísérleteit a szakemberek közül sokan bizal- matlanul fogadták. Az új eljárás bevezetése mégis már ott tart, hogy a Hazai Fésűsfonó és Szövőgyárban, valamint a Gyapjamosó és Finom- posztgyárban építik az alkalmazásához szükséges gőzelvezető beren- dezéseket. A Hazai Fésűsfonóban még a jövő hónapban megkezdik az új festési módszer alkalmazását.

Bene Károly a napokban rendkívül szép szövetből készült öltönyben jelent meg a könnyűipari minisztériumban. Az üzemi próbák során gyártott anyagból volt a ruhája. Most ő próbálja ki, hogy hordás- közben miképpen "viselkedik" a szövet, mennyire gyűrődik, nem veszít-e fényéből. Az új festési mód egyik nagy előnye ugyanis, hogy megmarad a gyapju fénye, rugalmassága 40 százalékkal nő, szakítószilárdsága pedig 35 százalékkal javul. Az így készülő anyag tehát szebb, tartó- sabb, kevésbé gyűrődik és mindemellett egyes színekben, így például a barna különböző árnyalataiban 35 százalékkal gazdaságo- sabb a hidegfestés, mint a régi./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1954 április 20

75óra40 perc

AZ ESŐS IDŐ ELLENÉRE IS HALAD A TAVASZI MUNKA - IDÉN 30-AL TÖBB KULTIVÁTOR IRTJA A GYOMOKAT SOMOGY MEGYÉBEN, - KÉT MŰSZAKNORMÁT TELJESÍTETT KEDDRE VIRRADÓRA IFJ. BALOGH SÁNDOR

6 Vid Hné Ká Mi Mr 1954 április 20

Az elmúlt hét közepé óta - rövid megszakításokkal - zuhogó, hideg eső veri a földeket. A kedvezőtlen időjárás sokhelyütt akadályozza ugyan a mezei munkát, de nem állította le. Legjobb traktorosaink a nehézségekkel dacolva küzdenek a pártkongresszus tiszteletére tett felelősségeik teljesítéséért.

Az eső hatására rövidesen előbujnak a gyomok is. A soronkövetkező nagy munkára, a növényápolásra készülődnek tehát szerte a felveken. A gépállomások megnövekedett gépparkkal, alapos felkészültséggel várják a többtermelésért indított harc következő szakaszát. Somogy megyében idén a tavaszinál 30-al több kultivátor irtja majd a gyomokat. A kecskeméti járás termelőszövetkezetei, egyénileg dolgozó parasztjai az elmúlt héten a melegebb fekvésű földeken már megkezdték a mák, borsó és a répa kapálását. Az egyéniek április 19-ig több mint 30 holdon elkészültek a növényápolás első fordulójával. A városföldiek a védett helyeken már a répa sarabolását is megkezdték.

Zuhogó esőben is harcol kongresszusai vállalása teljesítéséért a traktoros Balogh testvérpár

ezekben Borsod megyében a népokban még a havaseső sem ritka. A traktorosok többsége bizony fedél alá húzódik ilyenkor. Hajdúpapi község határában mégis éjjel-nappal puffog egy szovjet gyártmányú U 3-as erőgép, a Balogh testvérpár masinája. A többiek leálltak. Ők elhatározták, hogy az időjárással dacolva is, de teljesítik vállalásukat s május 24-ig éves tervükön felül 580 normálhold talajmunkát végeznek.

A két testvér már harmadik hete három, összekapcsolt rétgyaluval egyengeti a község legelőjének hepe-hupás felszínét. Az esővel, az egy-két fokos éjszakai fagygal úgy birkóznak meg, hogy nappal négy, éjszaka két-három óránként váltják egymást az erőgépen. Hétfői teljesítményük 25 normálhold volt s vállalásukból 160 normálholdat már teljesítettek. Kedde virradó éjszaka rendezték a traktort s ez reggel ismét ott dörgött a határban. Ifj. Balogh Sándor 11 óráig már két műszaknormát teljesített.

/folyt. köv./

D

B 24. kiadás

1954 április 20

óra 50 perc

/Az esős idő ellenére...folyt/ ö Vid Hné Ká Mi Mr

Vigyáznak gyermekeikre a bölcsődében -
nyugodtan dolgoznak a csepregi asszonyok

A csepregi "Petőfi" termelészövetkezet asszonyai, leányai keratavasz óta a férfiakkal is vetélkednek a munkában. Három brigádjuk - egy asszony és két leánybrigád - mindig ott fogja meg a munka végét, ahol arra a legnagyobb szükség van. Most a spenótot kapálják és úgy számítják, hogy egy hét múlva már piacra vihetik a friss zöldséget. A leányok II-es brigádja a répedugványt ülteti.

Az asszonyok között sok a gyermekes. Szabó Józsefné, Király Jánosné, Orbán Ferencné, Istvánó Frigyesné egyszer sem meredt otthon ezért, mert gyermekük van. Kicsinyeikre a jól felszerelt bölcsődében vigyáznak.

Valamennyiük véleményét fejezte ki Istvánó Frigyesné ezzel a mondattal: "Nagyon sokat köszönhetünk a bölcsődének, kevesebb a gondunk, több munkaegetet szerezhetünk, nagyobb lesz a jövedelmünk."./MTI/

DISZ-HAZAT ÉPITENEK A BÁRI, KULTURÓTHONT A RÉPÁSPUSZTAI FIATALOK

ö Vid Bc/Szné/Hné Bc Mr 1954 április 20

Bár községben nemrég csak az állami gazdaság fiatal dolgozóiból állott a DISZ-szervezet. Mióta azonban a munkába bevonták a helybeli termelészövetkezeti és egyénileg gazdálkodó parasztfiatalokat, csaknem megkétszereződött a tagság. A fiatalok tevékenyen kivesszik részüket a kultúrsoport munkájában, színjátszással, énekekkel régi népi dallamok gyűjtésével. A sportolók a napokban elkészítették meg harmadik szakosztályukat.

A kulturális és sportélet továbbfejlesztése érdekében a bárri DISZ-isták elhatározták, hogy ifjusági házat építenek. A nagyeremből és olvasóhelyiségből álló DISZ-ház a gazdaság egyik régi épületének átalakításával gyors ütemben épül. A társadalmi munkában létesülő épületet május 1-én ifjusági nap keretében adják át rendeltetésének.

A Somogy-megyei Répáspusztán "Első öt éves terv" termelészövetkezetében eddig nem volt lehetőségük a dolgozóknak a kulturális tevékenységre, mert erre az életra nem állt megfelelő helyiség rendelkezésre. A fiatalok munkaidő után, szombaton este, vasárnap délután a közeli községekben kerestek szórakozást. A tsz DISZ-tagjai a hiányt felismerve, elhatározták, hogy egy régi

épületet, amelyet a múltban cselédháznak használtak, kulturóthonná alakítanak át. A közfeleket lebontatták, így 16 méter hosszú termet nyertek. Ezt azonban kicsináltak és ezért mintegy 30 méter hosszúságúra nagyobbították meg az épületet. A munkálatok - amelyekben az idősebb dolgozók is részt vesznek - befejezéséhez közelednek. Az avatónapságot május 1-re tervezik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1954. április 20.

15 óra ¹⁰ perc

AZ AGRONÓMUS JAVASLATÁRA...

6 Vid R/HM/Gy Mi Mr 1954. április 20.

Tavasszal országsszerte új mezőgazdasági szakemberek láttak munkához az állami gazdaságokban, termelősövetkezetekben és a gépállomásokon. Közöttük is fontos feladat jutott az agronómusoknak, a tavaszi szántás-vetés parancsnokainak. Mindenfelé gondosan munkált, zöldelő szántóföldek dicsérik szaktudásukat. Munkájuk nyomán egyre korszerűbb módszerekkel gazdálkodik dolgozó parasztságunk, fejlődik, gyarapszik az ország egész mezőgazdasága.

Ikersorosan vetettek cukorrépat a mezőhegyesi állami gazdaságban

Mezőhegyesen, az ország egyik legnagyobb cukorrépa termesztő állami gazdaságában dolgozik Szabényi Gyula, az Őmezőhegyesi üzemegység vezető agronómus. Még az elmúlt évben javasolta, hogy a cukorrépat - kísérletképpen - néhány holdon az Udvaros-féle ikersoros vetési módszerrel tegyék a földre. Az így vetett cukorrépa hozama 48 mázsával volt több holdanként, mint a szokásos módon vetett és emellett gyorsabb, egyszerűbb volt a megművelése. A sűrűn bevetett kísérleti táblán az egyelésen kívül minden növényápolási munkát géppel végeztek.

A tavalyi jó tapasztalatok alapján az idén már 528 holdon vetettek ikersorosan cukorrépat a gazdaságban. Amint az idő engedi, sarabolják a növényt, majd keresztirányban lókapával művelik. Szabényi Gyula kiszámította, hogy az ikersorosan vetett cukorrépa nemcsak nagyobb termést hoz, hanem az egyelésénél holdanként négy munkanapot is megtakarítanak.

Nem fog ki a hideg a górsai állami gazdaság dolgozóin

A Csongrád megyei górsai állami gazdaság dolgozóit nem akadályozza munkájukban a mostani hideg, esős idő. Kégel Árpád főmezőgazdász és Török Sándor önálló agronómus javaslatára úgy szervezték meg a tennivalókat, hogy a rossz időjárás ne okozzon kiesést. A munkaerő zömét odairányították, ahol akadálytalanul dolgozhatnak: konyhakertészetükben elkészítették az öntözéshez szükséges bakhátakat és palántálgát a zöldségföldet. Jól előkészített, 200 holdas gyapotföldjüket kultivátorozzák. Mivel a gazdaságban a gyapot és a kukorica kivételével minden tavaszt elvetettek, most a zatorok, traktorok és más gazdasági felszerelések alapos vizsgálatahoz fogtak hozzá. Kijevítják az esetleges hibákat, hogy a nagy dolgozóidőben erre már ne legyen gondjuk.

/Folyt.köv./

B

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1954. április 20.

1 óra 15 perc

/Az agronómus javaslatára...1.folyt./ 8 Vid R/HM/He Mi Mr

A dolgozó parasztok belátják
érdemes fejtrágyázni

Az elmúlt hónapokban több mint 130 agronómus érkezett Hejdu-megye gépállomásaira és termelőszövetkezeibe. Derecskei Imre agronómus a Debrecen-bellegelői "Lenin" tsz-ben látott munkához. A tsz korábban készített terve szerint a 200 holdnyi őszi vetésből mindössze 40 holdon fejtrágyáztak volna. Az agronómus papírral, ceruzával bobizonyította, hogy érdemes fejtrágyázni, mert a fejtrágyázás nyomán vagonokkal mérhető majd a többletermés. A teveszi munkák megkezdésekor a "Lenin" tsz tagsága megfogadta a jó tanácsot és minden őszi vetést fejtrágyáztak.

Henger helyett fogas

Belázs Sándor régi mezőgazdasági szakember. Két hónapja került az ásványrárói gépállomásra és azóta is segítőtársa a környékbeli dolgozó parasztoknak. Ásványrárón és a szomszédos Héderváron elterjedt szokás, hogy az őszi vetéseket tavasszal hengerezik. Az agronómus a határt járva látta, hogy a félig kötött földnek nem megfelelő a hengerezés, mert nyomában a csapedék könnyen elpárolog. Gazdaggyűléseket szervezett és javasolta a gazdáknak, hogy henger helyett inkább fogast használjenek, mert ez jobban megőrzi a talaj nedvességét és azonkívül gyomtalanít is. Elmegyarázta, hogy kétszeri, háromszori fogasolás felér egy gondos kapálással. A dolgozó parasztok többsége megfogadta a tanácsot.

- Jó érzés látni, - mondja Belázs Sándor, - hogy a határban ma már az ősziöket hengerezés helyett fogasolják. Az is nagy öröm nekem, hogy egy-egy gazdaggyűlésen százszámra jönnek hozzám a dolgozó parasztok és érdeklődnek a korszerű gazdálkodás módszereiről.

Határszemlék Bács-megyében

Kedd reggel óta szemlebizottságok járnak Bács-megye 32 községének határát. A határjárásokon a gépállomások szőlészeti agronómusai és a termelési bizottság legtapasztaltabb tagjai vizsgálják meg a szőlők és a gyümölcsösök kezelését. Tanácsokat adnak a termelőknek az esetleg fellépő betegségek elleni védekezésre, az elhanyagolt területek tulajdonosait a sereplévő munkák elvégzésére sürgetik, a gazdátlan területeket pedig átadják megművelésre a szőlőfelügyelőségnek. A kocsométi járás több községében a szőlő és gyümölcsösök felülvizsgálásával együtt megtakarítják az őszi és tavaszi vetéseket is. M.T.I.

/ nagy

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1954. április 20.

16 óra 15 perc

ELŐKÉSZÜLETEK A MÁSODIK BÉKEKÖLCSON IV. SORSOLÁSÁRA KECSKEMÉTEN

1 Vid VG He NL Mr

1954. április 20.

Április 26-29 között Kecskeméten a Katona József Színházban tartják a második békekölcson IV. sorsolását. A sorsolási bizottságba 11 élenjáró Bács-megyei ipari és mezőgazdasági dolgozót választottak, köztük Eszik Jánost, a kiskunfélegyházi Bányászati Berendezések Gyárának háromszoros sztahanovistáját és Román Jánosné Bácsalmás község élenjáró dolgozó parasztsasszonyát. A Jókai-uti általános iskola, s a zeneiskola tanulói közül már kiválasztották az uttörő pártásokat is, akik sokezer dolgozónak szereznek majd örömet kötvényszámuk kihuzásával. /MTI/

A HÉT FILMJEI

k MOKÉP Li He Li P

1954. április 20.

Csütörtöktől - április 22-től - mutatják be filmszínházaink "A vér titka" című színes csehszlovák filmet, amely a cseh orvostudomány egyik uttörő-egyénisége, a vércsoportok felfedezője, dr. Jensky orvos életútját mutatja be. A film főszerepében Vladimír Rez-t látjuk - "A gögöcs hercegnő" férfi főszereplőjét. "A vér titka"-t Budapesten a Felázabudulás, a zuglói, s a kispesti Hunyedi mozi mutatja be.

Az Ady és a Sport filmszínház új angol filmet mutat be. A film Dickens: Nicholas Nickleby című regénye nyomán készült. /MTI/

ELTEMETTÉK VÁRKONYI TITUSZT

1 HA/HM/He Li P

1954. április 20.

Keddén délelőtt a Farkasréti temetőben eltemették Várkonyi Tituszt, a régi, érdemes újságíró. Sirjánál a Magyar Újságírók Országos Szövetsége és a Magyar Nemzet szerkesztősége nevében Parragi György Kossuth-díjas újságíró, a MUOSZ elnökségének tagja mondott búcsúbeszédet. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1954. április 20.

16 óra 35 perc

MNDSZ HIREK VIDÉKRŐL

8 Vid Bc/Szné/He Bc Nr

1954. április 20.

Borsod megye

MNDSz asszonyai a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat megvalósítása érdekében számos vállalást tettek és széleskörű felvilágosító munkát végeztek az asszonyok között. A termelőszövetkezetekben dolgozó asszonyok közül csaknem ezren vállalták, hogy ebben az évben 200 munkaegységet érnek el. A gönci "Rákóczi" tsz-ben valamennyi asszony csatlakozott a mozgalomhoz, a tiszalúci "Vörös Csillag" tsz 27 nőtagja pedig 300 munkaegység elérését tűzte ki célul.

A felvilágosító munka nyomán odig több mint ezer dolgozó parasztasszony jelentette be, hogy csatlakozik a "Keltess több beáramfit"-mozgalomhoz.

Hejdu-Bihar megyében

az MNDSz irányításával mintegy 50 gazdaszony-szakkör működik, amelyekben több mint 2000 asszony foglalkoztatott. Hetenként kétszer jönnek össze a kulturotthonban, vagy az MNDSz helyiségében szabás-vegyészt tanulni, de szépirodalmi könyveket is olvasnak a foglalkozás keretében. Darvason, Bakonszegen, Furtán, Hejdubozsörményben a tánc csoportok részére, Földesen a kulturotthon báb-szakköre részére ruhákat, Hejduzoboszlón és Biharkeresztesen a bölcsődékben és a napközi otthonokban játszadező kicsinyeknek játékokat készítenek.

Bács megyében

május elején 40 községben nyílik meg nyári idény-napköziotthon. Bácsszentgyörgy és Csengőd községben, a felsőszentiváni "Vörös Csillag" és a pálmónostori "Rákosi" termelőszövetkezetben először idén kezd meg működését 30-30 férőhelyes otthon. A napközi otthonok felszereléséhez, kényelmessé tételéhez az MNDSz-asszonyok társadalmi munkával járulnak hozzá. Több községben a télen játékokat és egyéb felszereléseket készítenek a gazdaszonykörök. Kelebia MNDSz-asszonyai kongresszusi felajánlásuk szerint május elsejére kimeszezik a napköziotthont, a gazdaszonykör tagjai pedig ruhát készítenek a kicsinyek részére. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiedás

1954. április 20.

16 óra 35 perc

JÓKAI MÓR SZOBÁT RENDEZNEK BE KOMÁROMBAN AZ IRÓ SZÜLŐVÁROSÁBAN

Vid Li He Li Mr

1954. április 20.

Komárom megyében is készülődnek, hogy Jókai Mór halálának 50. évfordulójáról méltóképpen emlékezzenek meg. Szerinte a megyében tartanak majd Jókairól előadásokat, s az évforduló napján ünnepeket. A Komárom megyei könyvtár és a TTIT helyi irodalmi szekciójának elnöke Komáromban az író szülővárosában Jókai Mór szobát rendez be. A szobába elhelyezik a Jókai ház életét bemutató képsorozatokat, ezenkívül Jókai legjobb műveit.

A Jókai szobát az író halálának 50. évfordulóján nyitják meg. Ugyanezen a nepon Jókai Mórról nevezik el a komáromi járási könyvtárat. /MTI/

HÁROMHETI VENDÉGSZEREPLÉSRE ÉRKEZIK HAZÁNKBA A CSEHSZLOVÁK ÁLLAMI BÁBEGYÜTTES

i Tom/He/He Li

1954. április 20.

A jövőhéten érkezik hazánkba háromheti vendégszereplésre a Csehszlovák Állami Bábegyüttes. Az együttes művészeti vezetője prof. Josef Skupe, a Csehszlovák Köztársaság "nemzetművésze".

Bemutató előadásukat április 29-én, esütörtökön este 8 órakor tartják a Móricz Zsigmond-kulturotthon színháztermében /VI. Jókai-utca 4./ /MTI/

SZABOLCS MEGYE TELJESÍTETTE BURGONYAÜLTETÉSI TERVÉT

i Vid R He Mi P

1954. április 20.

Szabolcs megye április 19-én este teljesítette a burgonyaültetés előirányzatát. A szabolcsi termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok 83.000 holdon tették földbe a burgonyát. Sok helyen előcsiráztatva, fészektrágyával vetettek. A megye számos községében már kikelt az új burgonya. /MTI/

A "BÉCSI MÉRKŐZÉS"

k MOKÉP/HM/He Li Mr

1954. április 20.

című sportfilm nagy tetszést aratott. A nagy érdeklődésre tekintettel a film április 22-től továbbra is a bemutató filmszínházak műsorán szerepel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1954. április 20.

17 óra 10 perc

EDDIG KÖZEL ÖTSZÁZ SERTÉS HIZLALÁSÁRA KÖTÖTTEK HIZLALÁSI SZERZŐDÉST HEVES MEGYÉBEN

i vid PE Mi Mr

1954. április 20.

Heves megye termelészövetkezetei, egyénileg dolgozó parasztjai a beadási kötelezettség teljesítése mellett sertéshizlalási szerződéskötésekkel is hozzájárulnak a városok és falvak dolgozóinak jobb zsir- és husellátásához. Kömlő termelészövetkezeti község dolgozó parasztsága száz darab sertés hizlalását vállalta. A káli dolgozó parasztok 44 sertés hizlalására kötöttek szerződést. Kimagasló eredményt értek el, Visznek községben is, ahol a "Béke" termelészövetkezet példájára 37 dolgozó paraszt szerződött sertéshizlalásra.

A Heves-megyei állat és zsirbegyűjtő vállalat megbízottjai eddig már közel ötszáz sertés hizlalására szerződtek a dolgozó parasztokkal. /MTI/

- - - -

MUNKÁCSY MIHÁLY
VÁNDORKIÁLLÍTÁS FEJÉR-MEGYE KÖZSÉGEIBEN

KÉPEINEK REPRODUKCIÓIBÓL ÖSSZEÁLLITOTT

vid PE Li Mr

1954. április 20.

A Fejér-megyei tanács népművelési osztálya április 25-én a székesfehérvári, móri és a bicskei, május 1-én pedig további három járási kulturaházban Munkácsy reprodukciókból vándor képművelést nyit.

A kiállítás anyagát a járási kulturaházak után a járások községeinek kulturotthonaiban is bemutatják. A vándorkiállítás tartama alatt a megyei képzőművészeti munkacsoport tagjai tiz nagyobb községben előadást tartanak Munkácsy Mihályról, alkotásainak mondanivalójáról.

Az év végéig Szinyei-Merse Pál festményei/^{nek} reprodukcióiból is rendeznek vándorkiállítást a megye 65 kulturotthonában. /MTI/

- - - -

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1954. április 20.

17 óra 20 perc

SOKÜZEMÁGU GAZDASÁGGÁ FEJLESZTIK SZÖVETKEZETÜKET A GYÁLARÉTI
"KOMSZOMOL" TSZ TAGJAI

i vid Ká/PE Mi Mr

1954. április 20.

Csongrád megye egyik legrégebbi termelőszövetkezetének, a gyálaréti "Komszomol"-nak tagjai eddig is minden évben gazdag termést takarítottak be. Hogy még jövedelmezőbbé tegyék gazdaságukat, elhatározták, hogy újabb üzemágakat alakítsanak ki.

Tavaly nem használták ki az öntözési lehetőséget és csak néhány holdra vezettek vizet. Az idén több mint száz holdat öntöznek. A berázdás öntözés mellett fél kilométer hosszú csővezeték-ből, négy szórófejjel permetező öntözést is folytatnak majd. A tavaszi munkákhoz már úgy fogtak hozzá, hogy az öntözést semmi se akadályozza. A 25 holdon elvetett cukorrépat csokrosítják és a kukoricát négyzetesen vetik. Így gépi erővel kapálhatnak és a vizet a sorok közé vezethetik.

Állatállományukat is fejlesztik. Százötven darabból álló juhállományuk most ellés után 250 kisbárányal szaporodott és szarvasmarhájuk is több van, mint az előző években. A takarmány biztosítására hatvan holdon zöld futószalagot létesítenek. Huszonöt hold zabosbükkyönt már elvetettek.

A tsz-ben olyan szorgalmas asszonyok dolgoznak, mint a munkaéreméremmel kitüntetett Terhes Edéné és a többiek. A soküzemágu gazdaság kialakításából ők is kiveszik részüket. Rövidesen kétezer leghorn naposcsibét kapnak a gödöllői baromfikeltető állomástól. A baromfitelep mellett húzóó Holt-Tiszát viziszárnyasok nevelésére is hasznosítják, több mint háromezer kacsát kelőtetnek.

A szarvasmarhaállomány eddig is jelentős jövedelmet hozott. Most még nagyobb lesz jövedelmük a tehénésztől, mert tejfeldolgozó üzemot létesítenek. A tejház már elkészült és a tejszeperátort is megkepték. Néhány hét múlva a termelőszövetkezet nemcsak a községet látja el sajttal és vajjal, de Szegedre is visz tejterméket. A visszamaradt soványtejjel pedig sertésállományuk takarmányát javítják fel. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1954. április 20.

17 óra 25 perc

VÉGÉT ÉRT A RÁKOSI MÁTYÁS TANULMÁNYI VERSENY MÁSODIK FORDULÓJA

t Sr/KV/Gy Li Mr 1954. április 20.

A Rákosi Mátyás tanulmányi verseny második fordulója - matematikai versenyrel - kedden véget ért. A főváros három gimnáziumában - Fáy András, Kölcsey Franc, József Attila - és a megyei székhelyeken egy héten keresztül tartott a fiatalok némes versengése.

Valamennyi versenytantárgyból írásbeli tételt kaptak a második fordulón is. A fővárosban a budapesti Pedagógus Továbbképző Intézet tanszékai, vidéken az erre célra alakult megyei bizottságok bírálják felül a dolgozatokat.

Az országos döntőre Budapesten mindhárom területről, valamint valamennyi megyeszékhelyről beküldik a legjobb verseny-munkákat. /MH/

A VASGYŰJTŐ HÓNAP HIREI - 90 KOHÓ - ÉS GÉPIPARI ÜZEM KAP JUTALMAT
JÓ VASGYŰJTÉSI EREDMÉNYEIÉRT

i Bi/Bnó/Gy Hbj VE 1954. április 20.

A kohó- és gépipari minisztérium különböző iparágai között verseny indult: melyikük teljesíti először vas- és fémgyűjtési tervét. A legújabb jelentés szerint a vasgyűjtésnél a mező-
gépipari és a műszeripari igazgatóságokhoz tartozó üzemek érték el először a száz százalékos értéket. A fémgyűjtésben az üzemgépezeti és a műszeripari igazgatóság üzemei lettek az elsők.

A minisztérium a napokban jutalmazza az eddig legjobb eredményt elért üzemeket. Kilencven üzem kap jutalmat, közöttük a Vörös Csillag Traktorgyár, ahol eddig 746 tonna vasat gyűjtöttek. A Csepel Autógyár 742 tonna, a DIMAVAG 1200 tonna, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár 1113 tonna, a MÁVAG Mozdony- és Gépgyár 913 tonna vas gyűjtésével került a jutalmazottak közé.

A közlekedés- és postaügyi minisztériumhoz tartozó vállalatok fiataljai is lelkesen gyűjtik a vasat és fémet. Április 20-ig 2484 tonna vasat és 40 tonna szinesfémet adtak népgazdaságunknak. Különösen szép eredményt értek el a MESSZART-hajóállvány dolgozói, közülük Farkas Imréné kiváló fémgyűjtő egymaga 17 mázsa vasat gyűjtött.

A minisztérium anyagellátási igazgatóságán dolgozók elhatározták, hogy a fémgyűjtő hónap során összegyűjtik a ferihegyi repülőtérén a háboruban lerombolt hangárok romjai között lévő mintegy ezer mázsa ócskavasot.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1954. április 20.

4 óra 35 perc

/A vasgyűjtő hónap.. folyt./ i Bi/Bné/Gy Hbj VE

Keddén délután a közlekedés- és postaügyi miniszteriuni központi épületének kultúrtermében a Vidám Színpad művészei ajándék-misort adtak a vasgyűjtésben élenjárók részére. Még ezen a héten mintegy tízezer forint pénzzutalmat is szótosztanak a miniszteriunhoz tartozó vállalatok legjobb fémggyűjtői között.

Szolnok megye földművelőszövetkezetei közül a karcagi jár az élen egyes- és fémggyűjtésben. 200 mázsa vasat gyűjtöttek eddig a szövetkezet dolgozói. Ennyi vasból nyolc traktort készíthetnek a mezőgazdaságnak.

A DISZ-fiatalok és az uttörők lelkes munkája nyomán napról-napra gyűl a vas Szabolcs megyében is. Az általános iskolák uttörői egymással versenyeznek a száz jutalompont megszerzéséért. A legtöbb jutalompontot eddig Biró Péter uttörő, a nyíregyházi 4. számú általános iskola tanulója szerezte meg. 214 ponttal ő vezet az uttörők versenyében. A DISZ-fiatalok közül az MTH 110-es intézetének növendékei végezték jó munkát. A tanműhely valamennyi brigádja versenyben áll egymással.

A nyíregyházi sertésstenyészítő vállalat gépészeti műhely-takarítást végeztek és több mint 50 mázsa vashulladékot gyűjtöttek össze. Szabolcs megyében a MTH-vállalat által eddig összegyűjtött vashulladékból 105 traktort lehet készíteni. A megyében szardán nagyszabású gyűjtőnapot rendeznek a DISZ-fiatalok. ~~MTI~~

BÉKELIGETET LÉTESÍTETIEK A HORTOBÁGYON

i Vid Gy KC Mr 1954. április 20.

Öt éve annak, hogy Párizsban és Prágában összeült a béke híveinek első világkongresszusa. Az évforduló tiszteletére Hajdú-Bihar megye békeharcosai keddén békeligetet ültettek a Hortobágyon, a híres hortobágyi csárda épülete mögött, a kilenelyuku hid közelében.

A megye községeiből sok kiváló békeharcos jött el az ünnepségre. A békeliget területét a borsosi állami gazdaság traktorosai szántották fel, s a pusztán erdőmérnöke, a 75 éves László János mérte ki a csemeték helyét. A csemetéket a községek küldöttei helyezték a megásott gödrökbe: Fehér Antal, a derecskei Rákóczi tisztagja, Zekó Mihály hajdúhadházi középparaszt, Szilágyi Józsefné kokadi dolgozó parasztasszony, Bartha Dávidné hajdúszabolcsi háziasszony és a többi élenjáró békeharcos. Hortobágy fiatal lakosai: az általános iskola uttörői is serényen kivették részüket a munkából.

Rövid idő alatt a két holdas békeliget területén ezer facsemetét ültettek el. ~~MTI~~

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1954. április 20.

17 óra 45 perc

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA NYELV- ÉS IRODALMTUDOMÁNYI OSZTÁLYA
VEZETŐSÉGÉNEK HATÁROZATA A LEGUJÁBBKORI MAGYAR IRODALOM KUTATÁSÁRÓL

I HA Gy Li VE 1954. április 20.

A Szabad Nép 1954. évi március 15.-i számában nagy jelentőségi cikk jelent meg "Az új magyar irodalom egyes kérdéseiről" címen. Jóllehet a cikk főként alkotó szépirodánk és mikritikusaink számára ad útmutatást, a Magyar Tudományos Akadémia I. osztálya kötelességének érzi, hogy a felvetett kérdésekkel kapcsolatban állást foglaljon.

A Magyar Tudományos Akadémia I. osztálya az Akadémia újjászervezése óta egyik legfőbb kötelességének érezte a magyar irodalom haladó hagyományainak feldolgozását, a marxista-leninista irodalomtudomány megteremtését. Megindult az akadémiai kritikai kiadások sorozata és egymás után jelennek meg a legnagyobb írónk életművét felzáró és értékelő monográfiák. Megszervezte az osztály a magyar irodalom egyetemi tankönyvének előmunkálatait és ennek során az irodalomtörténészek legszélesebb rétegét mozgósította irodalmi múltunk megoldatlan kérdéseinek tisztázására. Folyóiratainkban és az Akadémia I. osztálya, valamint a Magyar Irodalomtörténeti Társaság vitáin, tanulmányok és előadások hosszú sora segítette diadalra irodalomtudományunkban a marxizmus-leninizmus tanításait és szolgáltatotta közoktatásunknak, írónknak, egész dolgozó népünknek haladó irodalmi hagyományaink értékelésének számos helyes szempontját. A magyar helyesírás és a magyar irodalmi nyelv történetének kutatásával nyelv tudományunk is hozzájárult az irodalomtörténeti munka felfejlesztéséhez.

Az Akadémia I. osztálya tisztában volt azzal, hogy különös felelősség hárul reá - az élő irodalom szempontjából fokozottan jelentős - XX. századi magyar irodalom marxista-leninista feldolgozásakor. Ennek érdekében több megszabási munkát indítottunk meg: Ady, József Attila és Juhász Gyula összes műveinek kritikai kiadását, valamint Ady, Móricz, József Attila, Juhász Gyula és Tóth Árpád életművének monografikus feldolgozását. A legújabb évtizedek irodalmának kutatását kívánta elősegíteni az osztály azzal is, hogy az irodalomtörténész aspiránsokat úgy választotta ki, hogy azoknak több mint fele XX. századi témán dolgozzék.

A vitathatatlan eredmények ellenére az I. osztály vezetősége a Szabad Nép cikke ébresztette önkritikával megállapítja, hogy a magyar irodalomtudományt nem állította eléggé élő irodalmunk fejlődésének szolgálatába. Az osztályt súlyos mulasztás terheli azért, hogy a mai irodalom kérdéseivel sem közvetlenül, sem közvetve nem foglalkozott és az irodalmi vitákban nem hallatta a tudomány szavát.

/Folyt.köv./



/A Magyar Tudományos Akadémia...1.folyt./ i HA Gy Li VE

Az akadémiai és az Akadémia irányításával megjelenő szakfolyóiratoknak csak egyike-másika foglalkozott, s zoros kivételképpen, az élő irodalom kérdéseivel. A magyar irodalmi kritika hagyománya - Gyulai Pál, Péterfy Jenő stb. életműve - mindmáig feldolgozatlan. A Magyar Irodalomtörténeti Társaság munkaközösségei közül - jóllehet ezeknek irányítása, támogatása és ellenőrzése az osztály feladata - éppen a XX. századi munkaközösség mutatja fel a legmagasabb aktivitást. Az osztály érdekkörébe tartozó munkaterületen elődig főként olyan monográfiák születtek meg, melyek a XIX. századi s annál régebbi korok alkotóinak életművét elemzik; egyetlen kivétel Nagy Péter Mórincz Zsigmondról szóló monográfiája, de nemhogy élő irodalom munkáiról, s alkotóiról, de még a XX. század felszabadulásunk előtti évtizedeiről sem születtek meg tudományos szakmunkák. A legfőbb mulasztás azonban azzal terheli az osztály munkáját, hogy irodalomelméleti és esztétikai problémákkal egyáltalán nem foglalkozott, jóllehet ezzel adhatná a legpozitívabb segítséget kritikánknak.

Ezekért a mulasztásokért annál súlyosabb az osztály felelőssége, mivel a saját munkáján kívül őt terheli a felelősség az irodalomtudományi kutatómunka egészéért, beleértve ebbe azt a szakmai nevelőmunkát és tudományos kutatómunkát, amely egyetemenkén folyik.

Mindezeket számbavéve a Magyar Tudományos Akadémia I. osztálya az alábbi határozatot hozta:

1./ Az osztály felülvizsgálja terveit s azokat kibővíti az alábbi témákkal:

- a/ a munkás mozgalom hatása legújabb irodalmunk történetére;
- b/ a szocialista realizmus jellegének megjelenése és erősödése irodalmunkban;
- c/ az irodalmi műfajok átalakulása a felszabadulás után;
- d/ az irodalomtörténetírás és az irodalmi kritika legújabbkori történetének feldolgozása;
- e/ a felszabadulás előtti irodalmi irányok utóélete a mai magyar irodalomban és irodalmi kritikában.

2./ Az osztály lépéseket tesz a Magyar Irodalomtörténeti Társaság XX. századi munkaközösségének újjászervezése és a munkaközösség szakmai vitáinak rendszeresítése érdekében. E szakmai viták középpontjában az előbbi pontban felsorolt kérdések álljanak. Az osztály fokozott támogatást nyújt - anyagi- és képzés szempontból egyaránt a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem XX. századi magyar irodalommal foglalkozó tanszékének és előmozdítja, hogy a debreceni és szegedi egyetem magyar irodalomtörténeti intézetében a XX. századi magyar irodalom kérdései a kutatómunka középpontjába kerüljenek.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1954. április 20.

18 óra 05 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia...2.folyt./ 1 HA/Gy L. VE

3./ Az osztály gondoskodik arról, hogy mind az osztály kongresszusi, nagygyűlési tematikájában, mind az irodalomtörténeti fő- és albizottságok ülésein s végül a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ülésein kellő, arányos helyet kapjanak élő irodalmunk kérdései.

4./ Az osztály különös gondot fordít arra, hogy a XX. század irodalmáról szóló, a "Művelt Nép" kiadásában megjelenendő népszerűsítő munka és a készülő egyetemi tankönyv XX. századi kötete s a hozzá kapcsolódó szöveggyűjtemény mielőbb elkészüljön. A magyar irodalom teljes bibliográfiájának munkálatait úgy szervezi meg, hogy leghamarább a XX. századra vonatkozó kötet készüljön el.

5./ Az osztály előmozdítja azt, hogy az "Irodalomtörténet" c. folyóirat minden évben közöljön összefoglaló cikket az előző év szépirodalmi terméséről, értékelve az abban mutatkozó előhaladást s bírálva annak fogyatékoságait, másrészt szerveztesíti azt, hogy az "Irodalomtörténeti Közlemények" minél gazdagabb dokumentációs anyaggal világítsák meg legújabb irodalmunk fejlődését.

6./ Kezdeményezi az osztály azt, hogy a Magyar Irodalomtörténeti Társaság tekintélyes összeggel hirdessen évente pályázatot élő írók munkásságának feldolgozására.

7./ Az osztály megszervezi a XX. századi magyar irodalomtörténeti kutatás összehangolását a Történettudományi Intézet és a Munkásmozgalmi Intézet kutatómunkájával, valamint a Magyar Írók Szövetsége munkájával. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 37. kiadás 1954. április 20.

18 óra 35 perc

MEGNYILT A XIII. KERÜLETI TANÁCS HARMADIK FIÓKKÖNYVTÁRA

† BF/PGy/PE KC VE

1954. április 20.

Kedden délután átadták a XIII. kerületi dolgozóknak a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár újonnan létesített fiókkönyvtárát a Lehel-utca 31. számú házban. Takács Jenő a XIII. kerületi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese megnyitó beszédében elmondta: a könyvtár helyiségeit a tanács 88.000 forintos beruházással építtette és rendezte be. Az építkezéshez a XIII. kerületi Tatarozó Vállalat és a 23/1 Építőipari Tröszt kőművesei társadalmi munkával járultak hozzá. A könyvtárban egyelőre kevés az ifjúsági irodalom, de a tanács rövidesen 20.000 forintot juttat a könyvtárnak könyvvásárlásra s ebből bőven jut majd a hiány pótlására.

A barátságos teremben lévő, szép berendezésű könyvtár megnyitáson sok érdeklődő vett részt. /MTI/

TL

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTERIUM KÖZLEMÉNYE A TAVASZIVETÉSŰ NÖVÉNYEK EGYES AGROTECHNIKAI KÉRDÉSEIRŐL

k SzN § PE Mr

1954. április 20.

A földművelésügyi minisztérium a tavaszivetésű növények egyes vitás agrotechnikai kérdéseiről értekezletet tartott. Ezen az értekezleten tudósok és gyakorlati szakemberek vettek részt. Az értekezlet az alábbi növények agrotechnikájáról a következő megállapodásra jutott:

Kukorica

Az értekezlet megállapította, hogy igen gyakran hibát követtünk el a kukorica vetésekor: egyes vidékeken hol mélyen, hol pedig sekélyen vetették a kukoricát, s ez főleg kezdetben hátráltatta a növény fejlődését. Az értekezlet megállapította, hogy a kukorica legmegfelelőbb vetési mélysége kötött talajon 5-7, lazább talajon pedig 7-8 centiméter. A kukoricát - az egyes talajtipusoknak megfelelően - olyan mély magágyba vessük, hogy a vetőmag a csírázás-hoz tartósan elegendő nedvességet kapjon.

Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek vessék mindentütt négyzetesen a kukoricát. Ezzel igen sok kézi erőt megtakaríthatnak a növényápolás idején, illetőleg a kapáláshoz jobban kihasználhatják a gépeket, többször kapálhatnak - s ez a nagyobb termés elérésének egyik eszköze.

A négyzetes vetésnél általánosságban a következő kötések alkalmazhatók:

kisebb testű fajtáknál: 50 x 50 cm, holdanként 23.000 tőszámmal;

közepes testű fajtáknál: 60 x 60 cm, holdanként 15.900 tőszámmal;

nagy I. testű fajtáknál: 70 x 70 cm, holdanként 12.600 tőszámmal;

D nagytestű fajtáknál, jó talajon, kétszálás műveléssel: 80 x 80 cm, holdanként 17.800 tőszámmal.

/folyt. köv./

MT I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1954. április 20.

20 óra 20 perc

/A földművelésügyi minisztérium. . . 1. folyt./ k SzN § PE Mr

80 x 80 centiméteres kötéssel, kétszálás művelés mellett, oszpadékosabb viszonyok között, jó talajon - az értekezlet megállapítása szerint - nagy eredményeket érhetünk el, mert a nagyobb sor- és tőtávolság lehetővé teszi, hogy a talajmunkákat fogatással, illetve gépekkel fokozottabban végezzék.

Ahol nem lehet gégyzetesen vetni, mert a talaj hártévkkel /drótféreggel, cserebogárpajjossal stb./ túlságosan fertőzött, ott a rendes soros gépivetésű kukoricavetéshez csak akkor eszokrosítsuk, ha a növényállomány, azaz a sorokban a növénystürtség megfelelő. Itt azonban fokozottan ügyeljünk, hogy a sorokat időben vágjuk át, s utána a növényállományt időben ritkítsuk ki, mert ha megkésünk, a kukorica erősen visszamarad fejlődésében.

Az értekezlet részletesen foglalkozott a kukorica fészektrágyázásával is. megállapította, hogy a kukorica bővebb termést hoz, ha a fészekbe megfelelő arányban műtrágyakeveréket adunk. Vigyáznunk kell, hogy a fészekben alaposan elkeverjük a műtrágyát, mert ellenkező esetben a műtrágya károsan befolyásolja a kukorica csírázását.

Fészkenként a legmegfelelőbb adagok a következők:

nitrogén- és foszfátműtrágyakeverékből fészkenként 6 gramm; az arány 2:4, azaz nitrogénműtrágyából 2, foszfátműtrágyából 4 gramm.

Teljes műtrágyázás esetén a fészekbe egyszerre tegyünk nitrogén-, foszfát- és káliműtrágyát; ebben az esetben az arány: 2 rész nitrogén-, 3 rész foszfát- és 1 rész káliműtrágya. A műtrágyát előzetesen keverjük össze, s fészkenként egy kávéskanálnyit adjunk; ez körülbelül 6 grammnak felel meg. A fészektrágyázás kedvező hatása nagy mértékben fokozható, ha fészkenként egy maréknyi komposztot is adunk a műtrágyakeverékhez. Ebben az esetben helyes, ha a nitrogénműtrágyát elhagyjuk, s csak foszfát-, esetleg káliműtrágyát teszünk a fészekbe. Az a tapasztalat, hogy a szervesanyagokkal végzett fészektrágyázás - különösen, ha a szervesanyagot különféle műtrágyával kombináljuk - sokkal eredményesebb, mintha tisztán műtrágyát használunk.

Az értekezlet a kukorica ápolásának munkái közül főleg a kapálással foglalkozott behatóbban. Megállapította, hogy az első kapálást kivéve, az összes kapálásokat sekélyen kell végezni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1954. április 20.

20 óra 34 perc

/A földművelésügyi minisztérium. . . 2. folyt./ k SzN PE Mr

Tehát 4 centinél mélyebben ne kapáljuk a kukoricát, mert egyébként megsértjük a felső gyökereket. Nagyon fontos, hogy minél -- többször kapáljunk, mert így nagyobb lesz a termés, s ezenkívül a gondosan ápoltt, gyommentes kukorica jó előveteménye lesz a búzának is.

Burgonya

A burgonyánál gépi művelés esetén a legmegfelelőbb sor- és növénytávolság a korai fajtáknál 70 x 35, a késői fajtáknál 70 x 40 centiméter. Fogatos művelés esetén a szokásos 60 x 40 centiméteres kötés biztosítja a legjobb termést. Ha a gépi ültetés után a burgonyaföldön barázdák, illetőleg ormok maradnak, ne fogasoljuk azokat, hanem húzzunk végig rajtuk nehéz láncot, mert így aprómorzsás felső réteget hozunk létre, s ez csökkenti a talajnedveség elpárolgását.

Igen fontos, hogy a burgonyát már kelés közben fogasoljuk, amint az állomány 15-20 százaléka kikelt. Ez gyorsítja az egész állomány kikelését, s a kikelt növények kedvezőbb körülmények közé kerülnek. A burgonyát lehetőleg ne merevkeretű fogással, hanem láncboronával fogasoljuk.

A gyakorlat megmutatta, hogy a termés fokozódik, ha a burgonyát fejtrágyázzuk. A fogasolás után, illetve az ezt követő sarabolókapálás előtt holdanként 40-60 kiló pátis szórunk ki, s ezt a sarabolókapálással keverjük a talajba.

Igen jón hatású a burgonya fészektápanyázása is - ugyanazzal az eljárással, ahogy azt a kukoricánál már említettük. A különbség annyi, hogy itt a műtrágyaadagot a duplájára emeljük, tehát a műtrágyakeverékből 10-12 grammot /egy evőkanálnyi/ adunk fészekenként.

Nagy hatással van a burgonya termésének alakulására, ha helyesen és időben kapálunk, illetve töltögetünk.

Nagyon fontos, hogy a burgonyát mélyen megkapáljuk. Tehát lehetővé teszi, hogy a burgonya légzéséhez elegendő levegőt juttassunk a talajba, a gombakártevők pedig lassabban szaporodnak.

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 41. kiadás

1954. április 20.

20 óra 45 perc

/A földművelésügyi minisztérium. . . 3. folyt./ k SzN PE Mr

A burgonyát lehetőleg mindig akkor töltögessük, amikor a talaj eléggé nyirkos. Tehát legjobb töltögetni eső után, amikor a talaj már annyira megszikkadt, hogy művelhető.

Töltögessük a burgonyát legalább kétszer, de ha erre lehetőség van, háromszor is. Vigyázzunk, hogy a sorközök a töltögetés után is porhanyósak maradjanak, tehát szereljünk fel a töltögetőfej után talajporhanyítót, mert ez a sorközöket fellazítja. Ne töltögessünk túl magasra, a töltögetőkével húzott ormok ne legyenek élcesek, hanem horpadtak. Ez azért fontos, hogy a csapadék ebben a horpadásban összegyűlhessen, s közvetlenül a burgonya tövéhez szívódhassék.

Napraforgó

Elsősorban állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben az alacsonyabb növésű napraforgót 50 x 50, a közepesnövésűt 60 x 60 centiméteres négyzetes kötésbe vessük, a magasnövésű fajtáknál alkalmazhatjuk a 70 x 70 centiméteres kötést is.

Ha a napraforgó kikelt, azonnal saraboljuk meg. A termést nagyon növeli, ha a napraforgót fejtrágyázzuk. Sarabolás előtt holdanként 40-60 kiló pétisót szórjunk ki.

A továbbiakban fordítsunk nagy gondot a napraforgó veszedelmes kártevőjének, a szádonnak az irtására. Fontos, hogy a szádot ne engedjük addig fejlődni, amíg magot köt, hanem amikor megjelenik a napraforgó tövéből, azonnal kapával vagy akár késsel távolítsuk el.

Cukorrépa

A cukorrépa agrotechnikájának egyik sarkalatos pontja, hogy azonnal saraboljunk, mielőtt a répa kikelt, majd ezt követően egyeljük, amikor a cukorrépának négy levele van. Az első sarabolókapálás után hengerezünk.

Az egyelés döntő hatással van a répa további fejlődésére. Nagyon fontos, hogy időben egyeljük, mert ha megkésünk, a répa felnyurgul, s egyeléskor túlságosan megfagyunk a megmaradó növényeket is, ez pedig fejlődésüket erősen visszaveti. Az egyelés után ugyancsak hengerezünk.

/folyt. köv./

/A földművelésügyi minisztérium. . . 4. folyt./ k SzN/EB Mr.

A cukorrépa kezdeti fejlődését nagyon segíti, ha sarabolás előtt holdenként 40-60 kiló nitrogénnel sorközi fejtrágyázást végzünk. A későbbiekben a répát - különösen megfelelő csapadékos időjárás esetén - kapáljuk mélyen.

Lucerna

A lucerna az ország legfontosabb takarmánytermő évelő pillangósnövénye. A legtöbb helyen mégsem üpolják megfelelően. A kaszálások után nem fogasolják, pedig így a lucerna sokkal jobban fejlődne. Szinte szabálynak tekinthetjük, hogy szénaszáritás és hordás után a lucernatáblákat középnehéz fogással kell megjártatnunk, hogy a fogás a talaj felszínét alaposan felporhanyítsa. A fogasolást csak akkor hagyhatjuk el, ha valamilyen oknál fogva a széna betakarításával megkésztünk, s a lucerna már erősen sarjadásnak indult.

Allandóan kísérjük figyelemmel lucernatábláinkat, s amint észrevesszük, hogy azokon az aranka megjelent, azonnal kezdjük meg az aranka irtását. Ennek az a legegyszerűbb módja, ha az arankával fertőzött foltot kiégetjük.

Olaj- és rostlen

Ha a talaj az olaj- vagy a rostlen kelésekor kártes, okvetlenül hengerezettük meg, mert a len így egyenletesen, gyorsan kikel. A legfontosabban figyeljük, hogy a bolha nem okoz-e kárt a lenben, s amint a legkisebb kártevést tapasztaljuk, azonnal porozunk Hungria Metadórral.

A rost- és az olajlent pécisóval fejtrágyázzuk; ez akkor a leghatásosabb, ha a növénynek még csak öt-hat levele van. Holdenként 40-50 kiló pécisót adjunk. Ezzel kedvező időjárás esetén a termést meg is duplázzhatjuk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás . 1954. április 20.

22 óra 15 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti április 20-án, kedden este 21 órakor:

A hőmérséklet kissé emelkedik

Középeurópa nagyrésze felett tovább tart az évszakhoz képest hideg időjárás: Franciaországtól Lengyelországig, valamint Pániától a Kárpát medencéig még 10 fok fölé sem emelkedett nap közben a hőmérséklet.

Hazánkban kedden estefelé elcsendesedett a szél, az égbolt jórészt felhős volt, sokfelé hullott kisebb eső, mennyisége Békéscsabán elérte a 3, Magyaróvárott a 2 mm-t. Nap közben a hőmérséklet a déli megyékben 10-13, máshol 7-10 fokig emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 5 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékeltten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, néhány helyen esővel, mérsékelt északnyugati-északi szél. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek: szerdán reggel 0 - plusz 3, délben 10-13 fok között.

A Duna vizállása kedden reggel Budapestnél 260 cm. /MTI/

V é g e